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ПРЕСКЛИПИНГ 

14 април 2020 г., вторник 

www.dariknews.bg, 13.04.2020 г.  

https://dariknews.bg/novini/bylgariia/semerdzhiev-kym-obvinenata-shefka-na-

farmacevtite-da-plashish-horata-v-kriza-niama-da-mine-2221556 

 

Семерджиев към обвинената шефка на фармацевтите: Да плашиш хората в криза, 

няма да мине 

 

В България дефицит на лекарства в момента няма, категоричен е бившият 

здравен министър 

 

Бившият здравен министър Илко Семерджиев поощри действията на покуратурата 

относно обвинението за всяване на паника на председателя на българския 

фармацевтичен съюз Асена Стоименова. 

"Така става, г-жо Асена, когато се опитваш да осребриш мътната вода. Впрочем, не за 

първи път... Генеричното заместване и изхвърлянето на лекаря от лечебния процес, 

когато притежаваш производител на лекарства, дистрибутори и верига със стотици 

аптеки с назначени фармацевти-служители е не просто злоупотреба... Да плашиш 

хората във времена на криза, за да си прокараш интереса явно този път няма да мине", 

написа в социалната мрежа Семерджиев, който в момента е председател на фондация 

"Международен институт по здравеопазване и здравно осигуряване" /МИЗЗО/. 

Той твърди, че у нас в момента липса на медикаменти няма, за което предупреди в 

интервюта по БНР и БНТ Стоименова. 

"В България дефицит на лекарства в момента няма, а в условията на извънредно 

положение да обикаляш медиите и да говориш лъжи е опасно - никой от бизнеса не 

иска да му се прикачи етикет, че неговите лекарства ги няма на пазара не само защото 

не е вярно, но и защото така им се нанасят пазарни и репутационни щети. 

А за стресирането на хората да не говорим...", пише още Семерджиев. По време на 

полемиката с фармацевти той твърди, че върху съсловието е нанесен публичен резил. 

"Корпоративният лобизъм е подсъден", напомня още здравният експерт. 

Той визира и позицията на Българския лекарски съюз от края на март относно искането 

в условията на извънредно положение при липса на медикамент фармацевтът, а не 

лекарят, да има правото да продаде генеричен заместител на пациента. 

"БЛС е  категоричен, че подобни промени не само, че са абсолютно неприемливи, но 

могат да доведат до сериозни последствия за здравето на пациентите и да предизвикат 

нежелани конфликти по оста „лекар – пациент – фармацевт“. Лекарят е този, който е 

отговорен за лечението на пациента, а то е сложен и многокомпонентен процес и не 

може една негова съставна част, каквато е лекарстволечението да бъде поверявана на 

друг", категоричен е УС на БЛС. 

"Възможно е генерично изписване или генерично заместване на лекарства в аптеката 

когато е наложително, възможно и необходимо, но не може да се извършва зад гърба на 

лекуващия лекар. Аптекарят е свободен да упражнява своята „грижа“, само когато 

говорим единствено за лекарства без лекарско предписание и за добавки", се посочва 

още в позицията. Семерджиев твърди също така, че обвинената от прокуратурата 

Стоименова все още е съветник на здравния министър Кирил Ананиев. През 2018 тя 

напусна поста шеф на Изпълнителната агенция по лекарствата след скандал с неспряна 

продажба на опасен медикамент за високо кръвно, който не беше веднага изтеглен от 

нашите аптеки, въпреки предупреждението на Европейската агенция по лекарствата 
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поне седмица преди това. Тогава официалното съобщение беше, че фармацевтката 

остава съветник на министъра на здравеопазването. 

Междувременно от фармацевтичния съюз призоваха членовете си да излязат по обед 

пред аптеките си с жълти жилетки и с плакати в защита на председателката си Асена 

Стоименова. 

 

www.dnevnik.bg, 13.04.2020 г.  

https://www.dnevnik.bg/bulgaria/2020/04/13/4053871_prokuraturata_proveriava_sidero

v_zaradi_priziv_da_se/ 

 

Прокуратурата проверява Сидеров заради призив да се застава без маска пред бог 

 

Софийската районна прокуратура се самосезира по вчерашния призив на лидера на 

"Атака" и столичен общински съветник Волен Сидеров да не се спазват препоръките за 

социална изолация и задължителното носене на маски на обществени места заради 

коронавируса. 

От прессъобщение на държавното обвинение се разбира, че повод за проверката е 

телевизионно предаване, в което лидерът на "Атака", който е богослов по образование, 

многократно призовава за нарушаване на заповед на министъра на здравеопазването 

във връзка с пандемията от новия коронавирус. 

В съобщението на прокуратурата Сидеров е назован само с инициалите си В. С. като е 

посочена и обществената му опозиция на лидер на партия и общински съветник. 

Цитира се обаче прессъобщение на "Атака", подписано от Сидеров, в което той 

призовава: "Излезте масово на Великден и докажете, че Бог е над Мутафчийски!". 

В предаване в партийната си телевизия "Алфа" вчера Сидеров заяви, че не може да 

влезе в храм с маска, защото "ако имаш вяра в Бог, не трябва да си слагаш маска пред 

Неговото лице". Общинският съветник, който е богослов по образование, 

неколкократно повтаря, че без празник като Възкресение Христово хората не биха 

могли да съществуват и отрича призивите Великден да не бъде възприеман тази година 

като повод за празнуване и за оставане вкъщи за всички празници, които бяха 

отправени от шефа на националния щаб за борба с коронавируса и от шефовете на най-

големите болници в София. Накрая обобщава: "Бих искал да излезе българският народ 

и да отпразнува този празник като народ. И да каже: "За нас не е важен ген. 

Мутафчийски, щабът или някакви измислени герои от властта, за нас е важно да се 

поклоним на Господа...". 

Разследването е възложено на разследващ полицай.  

По-рано днес шефът на столичната дирекция на вътрешните работи Христо Терзийски 

съобщи по Нова телевизия, че има образувана проверка по публикуваната в събота 

снимка на вицепремиера и военен министър Красимир Каракачанов, на която той седи 

на пейка в Градската градина през ведомството си в компанията на Александър Урумов 

от екипа му. За момента той не може да бъде глобен, въпреки че не отрича фактите, 

защото авторът на снимката трябва да се заяви и да даде показания, се разбра от думите 

на шефа на СДВР. 

От началото на извънредното положение прокуратурата неколкократно съобщи, че 

извършва проверки или е повдигнала обвинения за всяване на паника в условията на 

извънредно положение. Това става по чл. 326 от Наказателния кодекс, гласящ, че 

"който предава по радио, телефон или по друг начин неверни повиквания или 

заблуждаващи знаци за помощ, злополука или тревога, се наказва с лишаване от 

свобода до две години". 
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По текста, по който обикновено се съдят хора, подали фалшиви сигнали към Спешна 

помощ или фалшиви сигнали за поставена бомба в училище или на гарата, в края на 

миналата седмица беше повдигнато обвинение на председателя на Българския 

фармацевтичен съюз проф. Асена Стоименова и й беше определена парична гаранция 

от 20 хил.лв. Поводът - серия от нейни публични позиции за проверките в аптеките и 

ситуацията с презапасяване с лекарства и проблемите с недостига през последните 

седмици. "Проверяват ме за експертно мнение, базирано на факти", реагира 

Стоименова 

 

www.dnevnik.bg, 13.04.2020 г.  

https://www.dnevnik.bg/video/120minuti/2020/04/13/4053816_prof_stoimenova_obvinia

vat_me_za_ekspertno_mnenie/ 

 

Проф. Стоименова: Обвиняват ме за експертно мнение, базирано на факти 

 

"Аз нямам съмнение, че това, за което ме обвиняват - експертното ми мнение, е 

базирано на факти и на обстоятелства, които могат да се докажат. То в никакъв случай 

не всява безпокойство. Може би основният въпрос е кого уплашихме като съюз и с 

какви тези." Това заяви в интервю за предаването "120 минути" по Би Ти Ви 

председателят на Българския фармацевтичен съюз проф. Асена Стоименова. 

Преди дни тя получи обвинение от прокуратурата заради свои интервюта и й беше 

наложена мярка "парична гаранция" от 20 хиляди лева. "Конкретните думи, описани в 

обвинението, които са извадени от контекста, са "Има логистични проблеми при 

снабдяване с медикаменти заради спирането на производство", както и че се "очаква 

недостиг на някои лекарства". Аз не използвам думата медикаменти, тъй като от 2002 

година в закона те са лекарствени продукти, а не медикаменти. За недостиг на някои 

лекарства говори и Европейската комисия", обясни проф. Стоименова. 

"Недостиг на лекарства е нормално явление и в него няма нищо тревожно", подчерта 

тя. 

 

www.actualno.com , 13.04.2020 г.  

https://www.actualno.com/society/prez-facebook-signal-do-glavnija-prokuror-na-tema-

borisov-mutafchijski-i-panika-news_1452617.html 

 

През Facebook: Сигнал до главния прокурор на тема "Борисов, Мутафчийски и 

паника" 

 

След новината, че прокуратурата търси наказателна отговорност по чл. 326 от 

Наказателния кодекс от председателя на Българския фармацевтичен съюз професор 

Асена Стоименова заради нейни изявления, будещи неоснователна тревога, вече има и 

друга новина. В профил във Facebook, който се посочва като такъв на адвокат Елена 

Гунчева, е публикуван сигнал до главния прокурор Иван Гешев срещу премиера Бойко 

Борисов и ръководителя на Националния оперативен щаб генерал-майор Венцислав 

Мутафчийски. Сигналът е за "евентуално извършено престъпление от общ характер по 

смисъла на чл.326 ал.1 от Наказателния кодекс" – т.е. използване на заблуда за всяване 

на тревога. 

По отношение на Борисов се визира изказването му, че след 2-3 седмици може да сме в 

ада, в което той говори за опасността от епидемията COVID-19. "И без да се принизява 

заплахата от зараза, насаждането на страх и паника сред българските граждани, 

използвайки медиите, за да разпространява заблуждаващи факти, Бойко Методиев 
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Борисов вероятно е нарушил закона, което и следва да се установи. Считам, че следва 

да бъде разпитано лицето, какви медицински показатели и данни за заболяването му 

дават основание да всява страх, като плаши българите с ад относно заболяването", се 

казва в сигнала. 

Борисов присъства в сигнала и заради думите си, че ако изпуснем COVID-19, ще 

дойдат хладилните камиони. "И отново, без да омаловажавам сериозността на заразата, 

посочвам, че насаждането на страх и паника сред населението и заплахите с „чували с 

трупове, хладилни камиони и ад” не само няма да спомогне за спазване на мерките, но 

и ще причини лека телесна повреда на гражданите – състояние, неопасно за живота, 

като ги разтревожи, доведе до депресия, безсъние, нервност, несигурност в бъдещето и 

дори суицидни мисли, които е възможно дори да бъдат реализирани, какъвто случай 

вече имаше", се казва в сигнала. 

Що се отнася до Мутафчийски, в сигнала се моли държавното обвинение да провери 

изказванията му и дали не застрашават психичното състояние на българите. "Също 

така, моля да проверите дали чрез изказванията и предприетите мерки от Националния 

оперативен щаб, не се поставя в опасност здравето и живота на българските граждани", 

пише в сигнала, като с тези думи се визират трите промени относно носенето на маски 

на публични места – първо това стана задължително, беше бързо отменено, и отново 

пак е задължително. 

Междувременно, пред БНТ председателят на Асоциацията на собственици на аптеки. 

Николай Костов каза, че няма дефицит на лекарства по аптеките. Според него, в 

последните седмици дори се наблюдава рязък спад на търсенето в сравнение с 

миналата година, като в някои аптеки той с близо 1/3 по-нисък. 

ИВАЙЛО АЧЕВ 

 

www.actualno.com , 13.04.2020 г.  

https://www.actualno.com/crime/syobshtenie-za-masov-protest-na-farmacevtite-poradi-

obvinenieto-sreshtu-predsedatelja-im-news_1452646.html 

 

Съобщение за масов протест на фармацевтите поради обвинението срещу 

председателя им 

 

Съобщение за готвен протест в цялата страна заради търсенето на наказателна 

отговорност от председателя на Българския фармацевтичен съюз професор Асена 

Стоименова беше изпратено на редакционната поща на Actualno.com. 

Припомняме, че Стоименова попадна във фокуса на внимание на прокуратурата заради 

"серия от изявления, будещи неоснователна тревога у гражданите". 

Съгласно съобщението, днес (13 април) в 12:00 часа се предвижда фармацевтите да 

излязат пред аптеките в цялата страна за 15 минути, с жълти жилетки и плакати "НЕ ни 

е страх". Това е времето за задължителна дезинфекция в аптеките. 

"Акциите в подкрепа на председателя на БФС ще протичат при строго спазване на 

инструкциите за безопасност на Оперативния щаб за отстояние на 2 метра и използване 

на лични предпазни средства. Магистър-фармацевтите ще покажат във времето за 

дезинфекция, че НЕ ГИ Е СТРАХ и ще продължат да разясняват на пациентите защо не 

може и не бива да се отпускат препарати без рецепти, какви са ползите от генеричната 

замяна и защо лекарите трябва да предписват генерично, особено във времето на 

извънредното положение в страната. 

Регионалните фармацевтични колегии - РФК в страната продължават да изпращам 

подкрепата си включително и със свои декларации като Кърджaли, Враца, Стара 

Загора, Добрич и др", гласи още съобщението. 
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На сайта на Фармацевтичния съюз има и петиция в подкрепа на Стоименова под 

надслов "Да подкрепим свободата на словото"! 

ИВАЙЛО АЧЕВ 

 

VINF  15:46:31  13-04-2020  

       GI1546VI.014 

       аптеки - подкрепа - председател  - фармацевтичен съюз 

        

       Работещите в различни аптеки в страната ще излизат пред тях с жълти 

жилетки и плакати "НЕ ни е страх" в подкрепа на председателя Асена 

Стоименова 

       

       София, 13 април /Десислава Пеева, БТА/ 

           Работещите в различни аптеки в страната ще излизат пред тях с жълти жилетки и 

плакати "НЕ ни е страх" в подкрепа на председателя на Българския фармацевтичен 

съюз /БФС/ Асена Стоименова. Това се казва в декларация на БФС, изпратена до 

медиите. Инициативата е по повод обвинение от вчера на прокуратурата към 

Стоименова за всяване на тревога. Колегите на Стоименова ще бъдат пред аптеките 

всеки ден в 12.00 ч, за 15 минути, във времето за  

       задължителната дезинфекция. 

          Акциите в подкрепа на председателя на БФС ще протичат при строго спазване на 

инструкциите за безопасност  - отстояние на 2 метра между хората и използване на 

лични предпазни средства. Магистър-фармацевтите ще продължат да разясняват на 

пациентите, защо не може и не бива да се отпускат препарати без рецепти, какви са 

ползите от генеричната замяна и защо лекарите трябва да предписват генерично, 

особено във времето на извънредното положение в страната, се посочва още в 

позицията на съсловната организация. 

 

www.bgonair.bg, 13.04.2020 г. 

https://www.bgonair.bg/a/2-bulgaria/190813-farmatsevti-na-protest-iskaniyata-im-sa-

nyakolko 

 

Фармацевти на протест, исканията им са няколко 

 

Обявиха се в подкрепа на проф. Асена Стоименова 

 

Фармацевти в цялата страна излязоха на протест в защита на председателя на 

Българския фармацевтичен съюз проф. Асена Стоименова. Тя беше обвинена от 

прокуратурата заради "серия от изявления, будещи неоснователна тревога в условията 

на извънредно положение". 

Прокуратурата визира две интервюта, в които проф. Стоименова информира за 

възможността магистър-фармацевтите да могат да предлагат генерици, въпреки че на 

рецептата е изписан по-скъпият вариант, проверките на аптеките в условията на 

извънредно положение и евентуалната възможност за недостиг на лекарствени 

продукти.Фармацевтите протестират пред аптеките в подкрепа на проф. Стоименова.  

"Искаме свобода на словото. Не на последно място, протестираме, защото искаме да 

бъдем разбрани като фармацевти - да ни бъде помогнато да обслужим пациентите в 

тази тежка ситуация. Когато липса дадено лекарство на пациента, да имаме възможност 

да направим генерично заместване. Липсващите лекарства водят до нашата 

http://www.bgonair.bg/
https://www.bgonair.bg/a/2-bulgaria/190813-farmatsevti-na-protest-iskaniyata-im-sa-nyakolko
https://www.bgonair.bg/a/2-bulgaria/190813-farmatsevti-na-protest-iskaniyata-im-sa-nyakolko
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невъзможност да обслужим пациентите и трябва да ги връщаме при техния личен 

лекар", обясни Саад Алуани, който магистър-фармацевт. 

Аптекарите са категорични, че ще продължат с протестите всеки ден до промяна на 

положението във фармацевтичния сектор. 

 

www.dnevnik.bg, 13.04.2020 г.  

https://www.dnevnik.bg/analizi/2020/04/13/4053924_prokuraturata_izpolzva_nk_kato_b

uhalka_sreshtu_eksperti/ 

 

Прокуратурата използва НК като бухалка срещу експерти 

 

Асоциация на европейските журналисти 

 

"Дневник" публикува позицията на Асоциацията на европейските журналисти (АЕЖ) 

по повод обвинениeто, което прокуратурата повдигна срещу председателката на 

Българския фармацевтичен съюз Асена Стоименова заради нейни интервюта по БНТ и 

БНР, в които говори за опасността от недостиг на лекарства. 

Да се обвиняват експерти заради изразени становища е мракобесие и пряко 

противоречи на членството на България в европейското семейство, защото показва 

отчетливо неразбиране на факта, че демокрацията функционира благодарение на 

свободните и независими медии. 

Асоциацията на европейските журналисти - България, изразява възмущението си и 

алармира, че за първи път официален представител на професионална гилдия (проф. 

Асена Стоименова, председател на Българския фармацевтичен съюз) е обвинен за 

участието си в интервюта, тоест заради медийни изяви, в които тя изнася информация 

от безспорен обществен интерес, а именно - възможни проблеми в снабдяването с 

определени медикаменти в условията на пандемия и затруднения в производството и 

доставките. 

Според прокуратурата проф. Стоименова е обвинена заради нейни "твърдения, будещи 

неоснователна тревога у гражданите". Както посочихме в предишна наша позиция, чл. 

326 от Наказателния кодекс няма подобен обхват и това прави обвинението най-

малкото неиздържано от законова гледна точка. 

Прави впечатление, че прокуратурата се опитва да използва този текст от Наказателния 

кодекс като бухалка, с която по неясни критерии да преследва критици на властта. 

Всеки, който посочи какъвто и да било проблем, би могъл да попадне под нейните 

удари със същия мотив - "буди неоснователна тревога" у гражданите. 

Абсолютно недопустимо е и налагането на гаранция в такъв огромен размер от 20 000 

лв. Подобни мерки заради изказване по експертна тема по съществото си имат 

репресивен характер и целят "да накажат" този, който се е осмелил да изкаже 

собственото си мнение, което може да се разминава с основната властова линия. Те 

имат "смразяващ ефект" не само към експертите, които в бъдеще могат да изкажат 

критика, но и към журналистите и медиите. 

Във връзка с обвинението срещу проф. Стоименова прокуратурата е провела и разпити 

на журналисти от няколко медии. Част от разпитваните споделиха пред нас, че са били 

питани дали разговорът с проф. Стоименова е породил тревога у тях. Като журналисти 

можем да кажем, че в почти всички случаи ние търсим експерти за тяхното мнение по 

определен проблем от обществена значимост. Много от интервютата, които правим, 

изнасят притеснителни данни в различни сфери на обществения живот - това е и 

смисълът им - да се предприемат съответните превантивни мерки. 

http://www.dnevnik.bg/
https://www.dnevnik.bg/analizi/2020/04/13/4053924_prokuraturata_izpolzva_nk_kato_buhalka_sreshtu_eksperti/
https://www.dnevnik.bg/analizi/2020/04/13/4053924_prokuraturata_izpolzva_nk_kato_buhalka_sreshtu_eksperti/
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Напомняме, че фактът, че се намираме в извънредно положение, не ограничава всички 

права на гражданите. Например свободата на мисълта е право, което не може да бъде 

ограничавано при никакви обстоятелства, а правото на изразяване на мнение може да 

бъде ограничавано само на законово основание и ако съществува легитимна причина 

това да се случи. 

Ограничаването на свободата на изразяване на мнение не е ефективна мярка и изобщо 

няма отношение към спирането на разпространението на заразно заболяване. Затова в 

момента такова ограничаване е недопустимо и ако българските власти го допуснат, 

това би могло да доведе до редица дела в национални съдилища и в Европейския съд по 

правата на човека. И би имало много лош ефект върху международния образ на 

страната. 

Неслучайно председателката на Европейската комисия Урсула фон дер Лайен в речта 

си от 31 март 2020 г. предупреди, че извънредните мерки не могат да бъдат за сметка на 

международните договори и зачитането на фундаменталните принципи и права. Тя 

каза: "Демокрацията не може да функционира без свободни и независими медии." 

Преследването на експерти и на хора, изнасящи информация в медиите за реални 

проблеми, е цензура и създава условия за автоцензура. То ни връща едновременно към 

1984 на Оруел и към 1986 г. на Чернобил и действията на тогавашната комунистическа 

власт за скриване на истината от населението - действия, довели до огромни щети за 

живота и здравето на милиони. 

Затова се обръщаме пряко към главния прокурор Иван Гешев и го призоваваме 

публично да даде обяснения за всички случаи, в които прокуратурата използва чл. 326 

от Наказателния кодекс заради медийни изяви. Смятаме, че ако държи на тези 

обвинения, Гешев трябва да се ангажира с поемане на лична отговорност, в случай че 

производствата завършат с оправдателни присъди. 

Напомняме на прокуратурата, че вместо да обвинява хора заради медийните им изяви, 

би могла да положи повече усилия за разкриване на истински престъпления - като 

побоя над журналиста Слави Ангелов. След няколко дни ще се навърши месец от 

ужасяващото престъпление в центъра на София, а все още нито извършителите, нито 

поръчителят са разкрити и задържани. 

 

www.capital.bg, 13.04.2020 г.  

https://www.capital.bg/multimedia/fotogalerii/2020/04/13/4053954_fotogaleriia_farmace

vti_ot_cialata_strana_protestirat/ 

 

Снимка - През изминалата седмица главният прокурор Иван Гешев направи поредно 

показно какво може да се случи на онези, които му се противопоставят. През последния 

месец той влезе в челен сблъсък с председателя на съсловната организация на 

фармацевтите - Българския фармацевтичен съюз - проф. Асена Стоименова, заради 

разпоредените от него проверки за спекула в аптеките, които блокираха работата им. 

 

www.capital.bg, 13.04.2020 г.  

https://www.capital.bg/politika_i_ikonomika/zdraveopazvane/2020/04/13/4054000_farm

acevtite_protestiraha_sreshtu_absurdno_obvinenie/ 

 

Фармацевтите протестираха срещу абсурдно обвинение на прокуратурата 

 

Пациентски организации подкрепят председателя на Българския фармацевтичен 

съюз, журналисти призовават Гешев да поеме лична отговорност за казуса 

 

http://www.capital.bg/
https://www.capital.bg/multimedia/fotogalerii/2020/04/13/4053954_fotogaleriia_farmacevti_ot_cialata_strana_protestirat/
https://www.capital.bg/multimedia/fotogalerii/2020/04/13/4053954_fotogaleriia_farmacevti_ot_cialata_strana_protestirat/
http://www.capital.bg/
https://www.capital.bg/politika_i_ikonomika/zdraveopazvane/2020/04/13/4054000_farmacevtite_protestiraha_sreshtu_absurdno_obvinenie/
https://www.capital.bg/politika_i_ikonomika/zdraveopazvane/2020/04/13/4054000_farmacevtite_protestiraha_sreshtu_absurdno_obvinenie/
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Десислава Николова 

След като успя да разгневи лекарите с разследването срещу доктори, отказали да 

лекуват коронавирус без предпазни облекла в Пловдив, след предложението медиците 

да носят наказателна отговорност, ако откажат да лекуват заразени, независимо че 

нямат защитни облекла, главният прокурор обърна срещу себе си и още едно 

медицинско съсловие - това на фармацевтите. 

В 12 часа на обед фармацевти в цяла България затвориха аптеките си за дезинфекция и 

обедна почивка за 15 минути, като излязоха пред тях, облечени в жълти жилетки, в 

подкрепа на председателя на съсловната си организация проф. Асена Стоименова. Тя 

беше обвинена в петък по чл. 326 от Наказателния кодекс за изказани в интервюта по 

БНР и БНТ притеснения за очакван недостиг на лекарства заради кризата с 

коронавируса. 

Фармацевтите облепиха аптеките си със стикери и излязоха с плакати в ръце: "Аз съм 

Асена! Аз съм фармацевт! Аз не се страхувам!", като обясняваха на клиентите, че искат 

сваляне на несправедливите обвинения от председателя на съсловната организация. 

Управителният съвет на професионалната организация взе решение, ако пред аптеката 

няма хора, да свалят за малко маската и шлема, които сами са си осигурили като 

работещи на първа линия, и да покажат на всички, че няма да се откажат и не се 

страхуват от прокуратурата. 

Защо фармацевтите се вдигнаха срещу прокуратурата 

В началото на извънредното положение прокуратурата разпореди масирани проверки в 

аптеките за спекула заради цените и липсата на маски и дезинфектанти. В нарушение 

на мерките за социална дистанция в аптеките влизаха по 10-12 проверяващи и на 

практика блокираха работата на обектите. 

Това се промени след няколко седмици, защото здравният министър издаде заповед 

проверяващите да влизат само по един. 

Председателят на фармацевтичния съюз и колегите ѝ, обидени от това, че ги наричат 

спекуланти, настояха прокуратурата да каже къде има спекула. 

В крайна сметка прокуратурата не откри спекула в аптеките и го оповести в 

прессъобщение. 

Проф. Асена Стоименова обаче вече се беше изказала критично за работата на 

прокуратурата и последва светкавичен отговор - повдигане на обвинение за това, че е 

всяла безпокойство с репликата си за "евентуален недостиг" на лекарства. 

Абсурдността на обвинението направи посланието много ясно - никой не трябва да 

критикува оглавяваната от Иван Гешев държавна институция. 

 

www.banker.bg, 13.04.2020 г.  

https://www.banker.bg/obshtestvo-i-politika/read/nedopustimo-e-da-se-obviniavat-

eksperti-za-izrazeni-mneniia 

 

Позиция на АЕЖ по повод обвиненията срещу председателката на Българския 

фармацевтичен съюз 

 

Недопустимо е да се обвиняват експерти за изразени мнения 

 

Елизабет Дафинова 

Да се обвиняват експерти заради изразени становища е мракобесие и пряко 

противоречи на членството на България в европейското семейство, защото показва 

отчетливо неразбиране на факта, че демокрацията функционира благодарение на 

http://www.banker.bg/
https://www.banker.bg/obshtestvo-i-politika/read/nedopustimo-e-da-se-obviniavat-eksperti-za-izrazeni-mneniia
https://www.banker.bg/obshtestvo-i-politika/read/nedopustimo-e-da-se-obviniavat-eksperti-za-izrazeni-mneniia
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свободните и независими медии. Това се казва в позиция на Асоциацията на 

европейските журналисти – България. 

Асоциацията на европейските журналисти - България изразява възмущението си и 

алармира, че за първи път официален представител на професионална гилдия (проф. 

Асена Стоименова, председател на Българския фармацевтичен съюз) е  обвинен за 

участието си в интервюта, тоест заради медийни изяви, в които тя изнася информация 

от безспорен обществен интерес, а именно - възможни проблеми в снабдяването с 

определени медикаменти в условията на пандемия и затруднения в производството и 

доставките. 

Според прокуратурата проф. Стоименова е обвинена заради нейни “твърдения, будещи 

неоснователна тревога у гражданите”. „Както посочихме в предишни наша позиция, чл. 

326 от Наказателния кодекс няма подобен обхват и това прави обвинението най-

малкото неиздържано от законова гледна точка”, посочват от асоциацията.  

Според организацията, прави впечатление, че прокуратурата се опитва да използва този 

текст от Наказателния кодекс като бухалка, с която по неясни критерии да преследва 

критици на властта. Всеки, който посочи какъвто и да било проблем, би могъл да 

попадне под нейните удари със същия мотив - “буди неоснователна тревога” у 

гражданите.  

 „Абсолютно недопустимо е и налагането на гаранция в такъв огромен размер от 20 000 

лв. Подобни мерки заради изказване по експертна тема по съществото си имат 

репресивен характер и целят “да накажат” този, който се е осмелил да изкаже 

собственото си мнение, което може да се разминава с основната властова линия. Те 

имат “смразяващ ефект” не само към експертите, които в бъдеще могат да изкажат 

критика, но и към журналистите и медиите”, подчертават журналистите.  

Те посочват, че във връзка с обвинението срещу проф. Стоименова, прокуратурата е 

провела и разпити на журналисти от няколко медии. „Част от разпитваните споделиха 

пред нас, че са били  питани дали разговорът с проф. Стоименова е породил тревога у 

тях. Като журналисти, можем да кажем, че в почти всички случаи ние търсим експерти 

за тяхното мнение по определен проблем от обществена значимост. Много от 

интервютата, които правим, изнасят притеснителни данни в различни сфери на 

обществения живот - това е и смисълът им - да се предприемат съответните 

превантивни мерки”, се кзва още в позицията. 

АЕЖ напомня, че фактът, че се намираме в извънредно положение, не ограничава 

всички права на гражданите. Например свободата на мисълта е право, което не може да 

бъде ограничавано при никакви обстоятелства, а правото на изразяване на мнение може 

да бъде ограничавано само на законово основание и ако съществува легитимна причина 

това да се случи.  

„Ограничаването на свободата на изразяване на мнение не е ефективна мярка и изобщо 

няма отношение към спирането на разпространението на заразно заболяване. Затова в 

момента такова ограничаване е недопустимо и ако българските власти го допуснат, 

това би могло да доведе до редица дела в национални съдилища и в Европейския съд по 

правата на човека. И би имало много лош ефект върху международния образ на 

страната”, посочват от асоциацията. 

Те отбелязват, че неслучайно председателката на Европейската комисия Урсула фон 

дер Лайен в речта си от 31 март 2020 г. предупреди, че  извънредните мерки не могат да 

бъдат за сметка на международните договори и зачитането на фундаменталните 

принципи и права. Тя каза, че “демокрацията не може да функционира без свободни и 

независими медии”.  

"Преследването на експерти и на хора, изнасящи информация в медиите за реални 

проблеми, е цензура и създава условия за автоцензура. То ни връща едновременно към 
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"1984" на Оруел и към 1986 г. на Чернобил и действията на тогавашната 

комунистическа власт за скриване на истината от населението - действия, довели до 

огромни щети за живота и здравето на милиони", подчертава АЕЖ. 

Затова организацията се обръща пряко към главния прокурор  Иван Гешев и го 

призовава публично да даде обяснения за всички случаи, в които прокуратурата 

използва чл. 326 от Наказателния кодекс заради медийни изяви. От асоциацията смятат, 

че ако държи на тези обвинения, Гешев трябва да се ангажира с поемане на лична 

отговорност, в случай че производствата завършат с оправдателни присъди.  

АЕЖ-България напомня на прокуратурата, че вместо да обвинява хора заради 

медийните им изяви, би могла да положи повече усилия за разкриване на истински 

престъпления - като побоя над журналиста Слави Ангелов. След няколко дни ще се 

навърши месец от ужасяващото престъпление в центъра на София, а все още нито 

извършителите, нито поръчителят са разкрити и задържани, се припомня в позицията. 

 

www.banker.bg, 13.04.2020 г.  

https://www.banker.bg/obshtestvo-i-politika/read/obrazuvana-e-prepiska-za-

narushenie-na-merkite-ot-vicepremiera-krasimir-karakachanov 

 

Образувана е преписка за нарушение на мерките от вицепремиера Красимир 

Каракачанов 

 

Елизабет Дафинова 

В СДВР е образувана преписка по случая със снимката на министъра на отбраната 

Красимир Каракачанов, на която се вижда, че той седи на пейка в парк със свой 

подчинен, докато е в сила забрана за това. Съобщението дойде от директора на 

националната полиция Христо Терзийски по Нова телевизия. Снимката е направена в 

градинката пред Народния театър. Кадърът беше публикуван в групата "Забелязано в 

София" във Фейсбук.  

Терзийски обяви, че към момента вицепремиерът все още не е глобен, защото било 

необходимо да се спазят определени процедури, по които да се докаже нарушението. 

От думите му стана ясно, че авторът на снимката трябва да отиде в СДВР, да разкаже 

кога точно е направен кадърът, за да може да се задвижи евентуално 

административнонаказателна процедура за налагане на глоба. Терзийски отрече да се 

прилага двоен аршин спрямо Каракачанов, защото е вицепремиер, и даде пример с 

културния министър Боил Банов, който бе глобен по снимка за това, че пуши в 

кабинета си. Тази глоба обаче бе наложена от РЗИ,  не от МВР. Терзийски даде да се 

разбере, че и Каракачанов може да бъде глобен. 

Самият Каракачанов обяви, че мястото, на което е заснет, е на метри от Министерство 

на отбраната и пейката е на входа на парка, извън неговите граници. "Тoй тaкa или 

инaчe нямa зaплaтa. Дa гo глoбят!", кoмeнтирa пък прeмиeрът Бойко Борисов, след като 

уточни, че самият Каракачанов твърди, че е бил извън парка. 

 

www.banker.bg, 13.04.2020 г.  

https://www.banker.bg/obshtestvo-i-politika/read/farmacevtite-provedoha-akciia-v-

podkrepa-na-prof-asena-stoimenova 

 

Фармацевтите проведоха акция в подкрепа на проф. Асена Стоименова 

 

Елизабет Дафинова 

http://www.banker.bg/
https://www.banker.bg/obshtestvo-i-politika/read/obrazuvana-e-prepiska-za-narushenie-na-merkite-ot-vicepremiera-krasimir-karakachanov
https://www.banker.bg/obshtestvo-i-politika/read/obrazuvana-e-prepiska-za-narushenie-na-merkite-ot-vicepremiera-krasimir-karakachanov
http://www.banker.bg/
https://www.banker.bg/obshtestvo-i-politika/read/farmacevtite-provedoha-akciia-v-podkrepa-na-prof-asena-stoimenova
https://www.banker.bg/obshtestvo-i-politika/read/farmacevtite-provedoha-akciia-v-podkrepa-na-prof-asena-stoimenova
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Фармацевтите в страната излязоха пред аптеките за 15 минути, с жълти жилетки и 

плакати "НЕ ни е страх" в 12 часа -  във времето на задължителната дезинфекция на 

аптеките. Това съобщиха от Българския фармацевтичен съюз. Акциите са  в подкрепа 

на председателя на Българския фармацевтичен съюз проф. Асена Стоименова, срещу 

която беше повдигнато обвинение от прокуратурата след нейни интервюта по БНР и 

БНТ. Обвинението срещу проф. Стоименова е за всяване на паника по време на 

извънредно положение. 

Акциите в подкрепа на председателя на Българския фармацевтичен съюз ще протичат 

при строго спазване на инструкциите за безопасност на Оперативния щаб за отстояние 

на два метра и използване на лични предпазни средства, посочват от Фармацевтичния 

съюз. 

Магистър-фармацевтите ще продължат да обясняват на пациентите защо не може и не 

бива да се отпускат препарати без рецепти, какви са ползите от генеричната замяна и 

защо лекарите трябва да предписват генерично, особено във времето на извънредно 

положение в страната. 

В позиция до медиите миналата седмица Асена Стоименова категорично заяви: "Всяко 

едно послание, твърдение, предположение в медийните ми изяви почива на 25-

годишния ми опит във фармацевтичния сектор и на публикувани анализи и 

информация и нямат характеристиките, които прокуратурата им приписва". 

 

www.news.bg, 13.04.2020 г.  

https://news.bg/society/aezh-prokuraturata-da-razkrie-biyachite-na-slavi-angelov-a-da-

ne-obvinyava-profesionalisti.html 

 

АЕЖ: Прокуратурата да разкрие биячите на Слави Ангелов, а да не обвинява 

професионалисти 

 

Мракобесно е да се обвиняват експерти заради изразени становища. Това пряко 

противоречи на членството на България в европейското семейство. Това показва 

отчетливо неразбиране на факта, че демокрацията функционира благодарение на 

свободните и независими медии. Това се казва в позиция на Асоциацията на 

европейските журналисти. 

Позицията е по повод обвинението към проф. Асена Стоименова, председател на 

Българския фармацевтичен съюз. Тя е обвинена за  интервюта, на които изнася 

информация от безспорен обществен интерес. В интервюто бе казано за възможни 

проблеми в снабдяването с определени медикаменти в условията на пандемия и 

затруднения в производството и доставките. 

Преследването на експерти и на хора, изнасящи информация в медиите за реални 

проблеми, е цензура и създава условия за автоцензура. То ни връща едновременно към 

1984 на Оруел и към 1986 г. на Чернобил и действията на тогавашната комунистическа 

власт за скриване на истината от населението - действия, довели до огромни щети за 

живота и здравето на милиони.  

От АЕЖ напомняме на прокуратурата, че вместо да обвинява хора заради медийните 

им изяви, би могла да положи повече усилия за разкриване на истински престъпления - 

като побоя над журналиста Слави Ангелов. След няколко дни ще се навърши месец от 

ужасяващото престъпление в центъра на София, а все още нито извършителите, нито 

поръчителят са разкрити и задържани, припомнят колегите на Ангелов. 

"Обръщаме пряко към главния прокурор Иван Гешев и го призоваваме публично да 

даде обяснения за всички случаи, в които прокуратурата използва чл. 326 от 

Наказателния кодекс заради медийни изяви. Смятаме, че ако държи на тези обвинения, 

http://www.news.bg/
https://news.bg/society/aezh-prokuraturata-da-razkrie-biyachite-na-slavi-angelov-a-da-ne-obvinyava-profesionalisti.html
https://news.bg/society/aezh-prokuraturata-da-razkrie-biyachite-na-slavi-angelov-a-da-ne-obvinyava-profesionalisti.html
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Гешев трябва да се ангажира с поемане на лична отговорност, в случай че 

производствата завършат с оправдателни присъди", се казва в позицията на АЕЖ.  

Според прокуратурата проф. Стоименова е обвинена заради нейни: "твърдения, будещи 

неоснователна тревога у гражданите". От АЕЖ изтъкват, че чл. 326 от Наказателния 

кодекс няма подобен обхват и това прави обвинението най-малкото неиздържано от 

законова гледна точка.  

Прави впечатление, че прокуратурата се опитва да използва този текст от Наказателния 

кодекс като бухалка, с която по неясни критерии да преследва критици на властта. 

Всеки, който посочи какъвто и да било проблем, би могъл да попадне под нейните 

удари със същия мотив - "буди неоснователна тревога" у гражданите, пишат от 

журналистическата асоциация. 

"Абсолютно недопустимо е и налагането на гаранция в такъв огромен размер от 20 000 

лв.", категорични са от АЕЖ. 

Те са категорични, че подобни мерки заради изказване по експертна тема по 

съществото си имат репресивен характер и целят "да накажат" осмелилия се да изкаже 

собственото си мнение, което може да се разминава с основната властова линия. Те 

имат "смразяващ ефект" не само към експертите, които в бъдеще могат да изкажат 

критика, но и към журналистите и медиите, опасяват се от браншовата асоциация. 

Прокуратурата е разпитала и журналисти от няколко медии заради обвинението срещу 

проф. Стоименова. Част от разпитваните са били питани дали разговорът с проф. 

Стоименова е породил тревога у тях. 

"Като журналисти, можем да кажем, че в почти всички случаи ние търсим експерти за 

тяхното мнение по определен проблем от обществена значимост. Много от 

интервютата, които правим, изнасят притеснителни данни в различни сфери на 

обществения живот - това е и смисълът им - да се предприемат съответните 

превантивни мерки", пишат от АЕЖ. 

Фактът, че се намираме в извънредно положение, не ограничава всички права на 

гражданите. Например свободата на мисълта е право, което не може да бъде 

ограничавано при никакви обстоятелства, а правото на изразяване на мнение може да 

бъде ограничавано само на законово основание и ако съществува легитимна причина 

това да се случи, се казва в позицията. 

Ограничаването на свободата на изразяване на мнение не е ефективна мярка и изобщо 

няма отношение към спирането на разпространението на заразно заболяване. 

Подобно ограничаване е недопустимо и ако българските власти го допуснат, това би 

могло да доведе до редица дела в национални съдилища и в Европейския съд по 

правата на човека. И би имало много лош ефект върху международния образ на 

страната. 

Неслучайно председателката на Европейската комисия Урсула фон дер Лайен в речта 

си от 31 март 2020 г. предупреди, че извънредните мерки не могат да бъдат за сметка на 

международните договори и зачитането на фундаменталните принципи и права. Тя 

каза, че "демокрацията не може да функционира без свободни и независими медии". 

 

www.dir.bg , 13.04.2020 г.  

https://dnes.dir.bg/obshtestvo/d-r-aleksandar-simidchiev-razkri-kak-tryabva-da-se-

razhlabvat-merkite 

 

Д-р Александър Симидчиев разкри как трябва да се разхлабват мерките 

 

Важно е да мислим като общност, за да можем по-лесно да преминем през 

кризата, казва той 

http://www.dir.bg/
https://dnes.dir.bg/obshtestvo/d-r-aleksandar-simidchiev-razkri-kak-tryabva-da-se-razhlabvat-merkite
https://dnes.dir.bg/obshtestvo/d-r-aleksandar-simidchiev-razkri-kak-tryabva-da-se-razhlabvat-merkite
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Д-р Александър Симидчиев, който е пулмолог в Медицинския институт на МВР, смята, 

че в момента е време да се помисли кои са групите, които могат да започнат да се 

връщат към нормалните си социални и икономически дейности и които са максимално 

нискорискови. Това обяви той пред БНР. 

"Да помислим как внимателно и прецизно да започнем да отпускаме карантината за 

тези хора. Те могат да бъдат тествани сега и след започване на отпускането да видим 

колко бързо ще започне развитието на групов имунитет при тях. Необходимо е 

контролирано отпускане на мерките с измерване на резултата, който получаваме по 

време на това отпускане, за да не се застраши епидемичната обстановка за останалите", 

обясни медикът. 

"Когато извършваме различните тестове, трябва да имаме предвид, че дават различен 

тип информация и трябва да бъдат разположени във времето и при хора, подходящо 

избрани, за да свършим максимално количество работа с този ограничен ресурс. Ако 

изследваме неподходящите хора в неподходящото време, това би довело да 

изразходване на този ресурс, без да получаваме максимум информация", допълни д-р 

Александър Симидчиев. 

Той смята, че трябва да се помисли първо за най-критичните икономически зони. 

"Пулването" позволява да се използва наличния ресурс за свършване на повече работа. 

Това е интелигентно решение, с което можем да скринираме по-широк кръг от хора и 

да започнем с измерване и дозирано отпускане на мерките да се връщаме към 

нормалността. Но това изисква висока дисциплина на всички останали", обяви той. 

Медикът е на мнение, че сега е важно да мислим като общност, за да можем по-лесно 

да преминем през кризата. 

"Необходимо е да работим като общ организъм, а не като индивиди... Ниските 

резултати са първата стъпка в един дълъг път на връщане към нормалност. Първата 

стъпка е успешно направена. Трябва да комуникиране и да прецизираме следващите 

стъпки и в какъв срок да се правят, защо точно те се правят. Не по-малко от 80% от 

българите са разумни и биха се вслушали в това, което се казва, ако видят, че нещата, 

които се правят, имат логика и са структурирани като един процес", завърши той. 

 

www.mediapool.bg , 13.04.2020 г.  

https://www.mediapool.bg/farmatsevti-izlizat-pred-aptekite-v-podkrepa-na-saslovniya-

si-lider-news306120.html 

 

Фармацевти излизат пред аптеките в подкрепа на съсловния си лидер 

 

Мартина Бозукова 

Фармацевти ще излязат в понеделник по обяд във времето за дезинфекция на аптеките 

си пред тях в знак на подкрепа към председателката на съсловната им организация – 

проф. Асена Стоименова, която в петък беше обвинена от прокуратурата за всяване на 

паника заради нейни медийни участия. Акцията на фармацевтите ще се повтаря всеки 

ден по обяд. 

Стоименова беше обвинена заради това, че предупреждава за очакван недостиг на 

лекарства на българския пазар, като според прокуратурата това "буди неоснователна 

тревога" у гражданите в условията на извънредно положение и деянието е с висока 

обществена опасност, заради което ѝ беше определена гаранция от 20 хил. лв. Преди 

ден Стоименова съобщи пред бТВ, че ще бъде създаден специален фонд към 

съсловната организация, от който гаранцията да бъде платена и който да осигурява и 

занапред защита за магистър-фармацевти. 

http://www.mediapool.bg/
https://www.mediapool.bg/farmatsevti-izlizat-pred-aptekite-v-podkrepa-na-saslovniya-si-lider-news306120.html
https://www.mediapool.bg/farmatsevti-izlizat-pred-aptekite-v-podkrepa-na-saslovniya-si-lider-news306120.html
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"От днес в 12.00 ч. в аптеките в страната, във времето на задължителната дезинфекция, 

фармацевтите ще бъдат пред аптеките за 15 минути, с жълти жилетки и плакати "НЕ ни 

е страх", съобщиха от Фармацевтичния съюз. 

Фармацевтите ще продължават да говорят за ползите от генеричната замяна 

"Акциите в подкрепа на председателя на Българския фармацевтичен съюз (БФС) ще 

протичат при строго спазване на инструкциите за безопасност на оперативния щаб  за 

отстояние на 2  метра и използване на лични предпазни средства. Магистър-

фармацевтите ще покажат във времето за дезинфекция, че не ги е страх и ще продължат 

да разясняват на пациентите, защо не може и не бива да се отпускат препарати  без 

рецепти, какви са ползите от генеричната замяна и защо лекарите трябва да предписват 

генерично, особено във времето на извънредното положение в страната", съобщиха в 

понеделник от организацията. 

Фармацевтите са категорични, че генеричното заместване не е подмяна на терапията, 

защото става въпрос за еквивалентни лекарства. "Няма да се налага, в случай на отказ, а 

такива има, както много добре знаете, противно на твърденията на други хора, да идват 

пак, да обикалят по други аптеки или да се връщат за изписване на друго търговско 

наименование на същото лекарство. Няма да се рискуват да се излагат на излишен 

контакт с потенциални вирусоносители. Генериката може да им спести време, излишно 

разкарване и дори пари, без да се подменя терапията на пациентите", посочват те. 

Темата за генеричната замяна стана повод за противопоставяне между Фармацевтичния 

съюз и Българския лекарски съюз, който се обяви твърдо против въвеждането на тази 

опция за времето на извънредното положение. 

Петиции и подкрепа от колеги 

Много от регионалните  колегии на БФС също излязоха с писма в подкрепа на 

Стоименова. Сред тях са тези в Пловдив, Кърджaли, Враца, Стара Загора, Добрич. 

В защита на Стоименова започнаха и две петиции. Първата, която е в нейна подкрепа, е 

подписана от над 2000 души, а втората – която иска сваляне на обвиненията към нея – 

от 380 души. С двете петиции можете да се запознаете и да подпишете ТУК и ТУК. 

Много колеги на Стоименова лично я подкрепиха и някои сложиха плакати по 

витрините на аптеките си. 

 

www.clinica.bg , 13.04.2020 г.  

https://clinica.bg/11729-Farmacevtite-branqt-prof.-Stoimenova 

 

Фармацевтите бранят проф. Стоименова 

 

Излизат пред аптеките в подкрепа на правото да се изразява професионално 

мнение 

 

Българският фармацевтичен съюз (БФС) застана категорично в подкрепа на проф. 

Асена Стоименова, която бе обвинена от Прокуратурата във връзка със "серия от 

изявления, будещи неоснователна тревога у гражданите, в условията на извънредно 

положение". Колегите й дори излязоха пред аптеките и заявиха, че споделят изразеното 

от нея мнение по повод опасността от недостиг на някои лекарства по време на 

пандемията с КОВИД-19. 

В специална декларация Управителния съвет на БФС ясно заявява, че ще брани 

председателя на съсловната организация проф. Стоименова от несправедливите 

обвинения. „Прокуратурата визира две интервюта, които проф. Стоименова е дала на 

професионалния ни празник, 07.04.2020 пред журналисти от БНР и БНТ по повод на 

лекарствоснабдяването в условията на извънредно положение. В тези свои интервюта 

http://www.clinica.bg/
https://clinica.bg/11729-Farmacevtite-branqt-prof.-Stoimenova
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тя информира българското общество за същността на генеричната замяна, проверките 

на аптеките в условията на извънредно положение и евентуалната възможност за 

недостиг на лекарствени продукти. 

Тези проблеми са съобщени седмици преди визираните от Прокуратурата интервюта от 

Световната здравна организация, Европейската агенция по лекарствата, включително 

председателя на ЕК, много лекари от европейски болници и десетки експерти в 

областта. Ден след тези интервюта, Националната здравноосигурителна каса съобщи на 

интернет страницата си за очакван недостиг на определени лекарствени продукти. БФС 

получава постоянно обосновани сигнали от фармацевти от цялата страна за проблеми в 

лекарствоснабдяването поради извънредните обстоятелства в световен мащаб", 

заявяват от Фармацевтичния съюз. И подчертават, че БФС винаги проактивно 

съобщава за очаквани проблеми в здравния сектор, предлага конкретни решения, 

поставяйки ги за дискутиране пред обществото. 

 „Гражданите на Р България имат право да знаят и да бъдат информирани за 

възможните решения, едно от които е генеричното предписване и генерична замяна на 

лекарствени продукти, извършена само със съгласието на пациента. Тези мерки в 

условията на извънредно положение бяха съобщени по време на медийните изяви не 

само на проф. Стоименова, но и на други наши колеги", заявяват от съсловието. 

И допълват, че защитават основните човешки права, прокламирани от Европейска 

конвенция за защита правата на човека и основните свободи и Хартата на основните 

права на ЕС, част от които е и правото на критично представяне на възможни рискове 

пред здравната ни система на основата на обективни обстоятелства. Тези права не 

могат да бъдат ограничени, включително от органите на наказателното производство, 

тъй като България продължава да бъде демократична и правова държава, заявяват от 

Съюза. 

Веднага след като прокуратурата обяви, че обвинява проф. Стоименова във всяване на 

паника по време на кризата, фармацевтите я подкрепиха със символичен протест пред 

аптеките и заявиха, че тя е изразила мнението на цялата гилдия. „Ние 

предупреждаваме, че нещо може да се случи, а вече наблюдаваме недостиг на някои 

лекарства. Това е наше професионално мнение, а не лично мнение на проф. 

Стоименова", категорични са от бранша. 

 

VINF  19:18:01  13-04-2020  

       GI1917VI.037 

       ГДБОП - фалшиви имейли - проверка   

        

       ГДБОП извършва проверка по сигнал за разпространени съобщения с  

       неистинско съдържание 
        

       София, 13 април /Теодора Цанева, БТА/ 

           ГДБОП извършва проверка по сигнал за разпространени съобщения с 

неистинско съдържание, съобщават от МВР.  

           В следобедните часове днес, в отдел "Киберпрестъпност" при ГДБОП-МВР е 

получен сигнал за разпращани хиляди СПАМ мейли от името на пресцентъра на 

Министерството на здравеопазването. 

           При извършената проверка на място от служители на ГДБОП се установява, че в 

следобедните часове днес хиляди български интернет потребители са получили 

фалшив мейл, претендиращ да е изпратен от Пресцентъра на Министерството на 

здравеопазването. Фалшивите СПАМ мейли са разпратени, като са използвани няколко 
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десетки компрометирани пощенски кутии на български фирми от български хостинг 

компании. 

           Съвместно с няколко хостинг компании, незабавно са предприети мерки за 

преустановяване изпращането на подобни СПАМ мейли. 

           Пощенската кутия и друга дигитална инфраструктура на Министерството на 

здравеопазването не са компрометирани и СПАМ мейлите не са разпратени от там. 

           Работата по установяване на произхода на атаката се провежда в момента от 

служителите на отдел "Киберпрестъпност" в съдействие с хостинг компаниите, 

посочват от МВР. 

 

www.bnt.bg, 13.04.2020 г. 

https://news.bnt.bg/news/arkadi-sharkov-nyama-deficit-na-lekarstva-za-domashno-

lechenie-1049045news.html 

 

Аркади Шарков: Няма дефицит на лекарства за домашно лечение 

 

Няма дефицит на лекарства за домашно лечение. Това коментира икономистът и 

здравен експерт Аркади Шарков в предаването „Още от деня“. 

Аркади Шарков: Прогенеричната политика се провежда в много държави. От една 

страна с цел оптимизация на публичните бюджети за лекарства, от друга – за 

намаляване на процента, който пациентите доплащат от джоба си, а същевременно и за 

увеличение на достъпа до животоспасяващи и животоподдържащи терапии. 

Правилният начин на провеждане на подобен тип политика е наличието на електронна 

рецепта и електронно пациентско досие, наличие на обществено съгласие между 

всички съсловни организации, както и намаляване на процента на доплащането за 

лекарства, които НЗОК заплаща, допълни той. 

Аркади Шарков: Няма дефицит на лекарства за домашно лечение. От началото на 

пандемията Министерството на здравеопазването съвместно с Изпълнителната агенция 

по лекарствата създадоха система за навременна информация за наличието на тези 

медикаменти на територията на България, за да предотвратят евентуални дефицити в 

определени насоки. 

 

www.mediapool.bg, 13.04.2020 г.  

https://www.mediapool.bg/ne-ni-e-strah-farmatsevti-izlizat-pred-aptekite-v-podkrepa-

na-saslovniya-si-lider-news306120.html 

 

"НЕ ни е страх": Фармацевти излизат пред аптеките в подкрепа на съсловния си 

лидер 

 

АЕЖ: Обвиненията към експерт са мракобесие и ни връщат към 1984 на Оруел и 

1986 г. на Чернобил 

 

Мартина Бозукова 

Фармацевти ще излизат всеки ден в 12:00 часа за времето на задължителна 

дезинфекция пред аптеките в знак на подкрепа към председателката на съсловната им 

организация проф. Асена Стоименова, обвинена от прокуратурата за публичните ѝ 

изказвания, че не е изключена липса на медикаменти заради пандемията от 

коронавирус. Акцията на фармацевтите започна в понеделник, 13 април. 

Прокуратурата твърди, че с изакзаванията си Стоименова "буди неоснователна тревога" 

у гражданите в условията на извънредно положение и деянието е с висока обществена 

http://www.bnt.bg/
https://news.bnt.bg/news/arkadi-sharkov-nyama-deficit-na-lekarstva-za-domashno-lechenie-1049045news.html
https://news.bnt.bg/news/arkadi-sharkov-nyama-deficit-na-lekarstva-za-domashno-lechenie-1049045news.html
http://www.mediapool.bg/
https://www.mediapool.bg/ne-ni-e-strah-farmatsevti-izlizat-pred-aptekite-v-podkrepa-na-saslovniya-si-lider-news306120.html
https://www.mediapool.bg/ne-ni-e-strah-farmatsevti-izlizat-pred-aptekite-v-podkrepa-na-saslovniya-si-lider-news306120.html
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опасност, заради което ѝ беше определена гаранция от 20 хил. лв. Преди ден 

Стоименова съобщи пред бТВ, че ще бъде създаден специален фонд към съсловната 

организация, от който гаранцията да бъде платена и който да осигурява и занапред 

защита за магистър-фармацевти. 

"От днес в 12.00 ч. в аптеките в страната, във времето на задължителната дезинфекция, 

фармацевтите ще бъдат пред аптеките за 15 минути, с жълти жилетки и плакати "НЕ ни 

е страх", съобщиха от Фармацевтичния съюз. 

Фармацевтите ще продължават да говорят за ползите от генеричната замяна 

"Акциите в подкрепа на председателя на Българския фармацевтичен съюз (БФС) ще 

протичат при строго спазване на инструкциите за безопасност на оперативния щаб  за 

отстояние на 2  метра и използване на лични предпазни средства. Магистър-

фармацевтите ще покажат във времето за дезинфекция, че не ги е страх и ще продължат 

да разясняват на пациентите, защо не може и не бива да се отпускат препарати  без 

рецепти, какви са ползите от генеричната замяна и защо лекарите трябва да предписват 

генерично, особено във времето на извънредното положение в страната", съобщиха в 

понеделник от организацията. 

Магистър-фармацевтите ще продължат да разясняват на пациентите, защо не може и не 

бива да се отпускат препарати без рецепти, какви са ползите от генеричната замяна и 

защо лекарите трябва да предписват генерично, особено във времето на извънредното 

положение в страната. 

Фармацевтите са убедени, че генеричното заместване не е подмяна на терапията, 

защото става въпрос за еквивалентни лекарства. "Няма да се налага, в случай на отказ, а 

такива има, както много добре знаете, противно на твърденията на други хора, да идват 

пак, да обикалят по други аптеки или да се връщат за изписване на друго търговско 

наименование на същото лекарство. Няма да се рискуват да се излагат на излишен 

контакт с потенциални вирусоносители. Генериката може да им спести време, излишно 

разкарване и дори пари, без да се подменя терапията на пациентите", посочват те. 

Темата за генеричната замяна стана повод за противопоставяне между Фармацевтичния 

съюз и Българския лекарски съюз, който се обяви твърдо против въвеждането на тази 

опция за времето на извънредното положение. 

Петиции и подкрепа от колеги 

Много от регионалните  колегии на БФС също излязоха с писма в подкрепа на 

Стоименова. Сред тях са тези в Пловдив, Кърджaли, Враца, Стара Загора, Добрич. 

В защита на Стоименова започнаха и две петиции. Първата, която е в нейна подкрепа, е 

подписана от над 2000 души, а втората – която иска сваляне на обвиненията към нея – 

от 380 души. С двете петиции можете да се запознаете и да подпишете ТУК и ТУК. 

Много колеги на Стоименова лично я подкрепиха и някои сложиха плакати по 

витрините на аптеките си. В нейна защита се обявиха и други две организации, 

представляващи фармацевтите - Националната аптечна камара и Асоциацията на 

собствениците на аптеки. Според тях обвиненията са неоснователни и се опитват да 

наложат цензура.  

От Асоциацията на собствениците на аптеки коментираха, че в интервютата си 

Стоименова не предава неверни данни, нито изпраща заблуждаващи знаци за 

евентуалната липса на лекарства по време на извънредното положение. "Напротив 

сведената до знанието на обществеността информация е изцяло заета от официални 

европейски институции и лица", посочват оттам. 

"Медийните изяви пред БНР и БНТ на проф. Стоименова не са обществено опасно 

деяние. Напротив съвсем обосновано може да се приеме, че с изявите си тя цели 

постигане защитата именно на обществения интерес, призовавайки аудиторията да не 

се презапасява с лекарства, понеже това може да увеличи възможността за техния 
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недостиг, а оттам да последват значителни вредни последици за здравето и живота на 

гражданите", допълниха оттам. 

АЕЖ: Това е мракобесие  

С позиция в подкрепа на Стоименова излезе и Асоциацията на европейските 

журналисти (АЕЖ), която определи обвиненията към експерти заради изразени 

становища за мракобесие. 

"Да се обвиняват експерти заради изразени становища е мракобесие и пряко 

противоречи на членството на България в европейското семейство, защото показва 

отчетливо неразбиране на факта, че демокрацията функционира благодарение на 

свободните и независими медии. Асоциацията на европейските журналисти – България 

изразява възмущението си и алармира, че за първи път официален представител на 

професионална гилдия е обвинен за участието си в интервюта, тоест заради медийни 

изяви, в които тя изнася информация от безспорен обществен интерес, а именно – 

възможни проблеми в снабдяването с определени медикаменти в условията на 

пандемия и затруднения в производството и доставките", се казва в позицията. 

Според АЕЖ прокуратурата се опитва да използва чл. 326 от Наказателния кодекс , по 

който е обвинена Стоименова, като бухалка, с която по неясни критерии да преследва 

критици на властта. Всеки, който посочи какъвто и да било проблем, би могъл да 

попадне под нейните удари със същия мотив – "буди неоснователна тревога" у 

гражданите.  

"Абсолютно недопустимо е и налагането на гаранция в такъв огромен размер от 20 000 

лв. Подобни мерки заради изказване по експертна тема по съществото си имат 

репресивен характер и целят "да накажат" този, който се е осмелил да изкаже 

собственото си мнение, което може да се разминава с основната властова линия. Те 

имат "смразяващ ефект" не само към експертите, които в бъдеще могат да изкажат 

критика, но и към журналистите и медиите", заявяват от организацията. 

Оттам посочват, че заради обвиненията срещу Стоименова прокуратурата е провела и 

разпити на журналисти от няколко медии. Част от разпитваните са споделили, ча са 

били питани дали разговорът с проф. Стоименова е породил тревога у тях. "Като 

журналисти, можем да кажем, че в почти всички случаи ние търсим експерти за 

тяхното мнение по определен проблем от обществена значимост. Много от 

интервютата, които правим, изнасят притеснителни данни в различни сфери на 

обществения живот – това е и смисълът им – да се предприемат съответните 

превантивни мерки", посочват от АЕЖ. 

"Преследването на експерти и на хора, изнасящи информация в медиите за реални 

проблеми, е цензура и създава условия за автоцензура. То ни връща едновременно към 

1984 на Оруел и към 1986 г. на Чернобил и действията на тогавашната комунистическа 

власт за скриване на истината от населението – действия, довели до огромни щети за 

живота и здравето на милиони", пише още в позицията.   

 

www.actualno.com, 13.04.2020 г.  

https://www.actualno.com/society/farmacevti-se-razgranichiha-ot-protesta-v-podkrepa-

na-prof-asena-stoimenova-news_1452895.html 

 

Фармацевти се разграничиха от протеста в подкрепа на проф. Асена Стоименова 

 

Съюза на българските фармацевти, учреден през 2004 г., в който членуват над 500 

магистър-фармацевти от цяла България, се разграничи от протеста в подкрепа на проф. 

Асена Стоименова. За него съобщиха днес от Българския фармацевтичен съюз. 

http://www.actualno.com/
https://www.actualno.com/society/farmacevti-se-razgranichiha-ot-protesta-v-podkrepa-na-prof-asena-stoimenova-news_1452895.html
https://www.actualno.com/society/farmacevti-se-razgranichiha-ot-protesta-v-podkrepa-na-prof-asena-stoimenova-news_1452895.html
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Припомняме, че Стоименова бе обвинена от прокуратурата заради "серия от изявления, 

будещи неоснователна тревога у гражданите". Съгласно съобщението, днес (13 април) 

в 12:00 часа се предвиждаше фармацевтите да излязат пред аптеките в цялата страна за 

15 минути, с жълти жилетки и плакати "НЕ ни е страх". Това е времето за задължителна 

дезинфекция в аптеките.Българският фармацевтичен съюз отвори на страницата си 

петиция в подкрепа на проф. Стоименова, която до момента е подписана от над 2300 

души, само от България. 

Ето и алтернативната гледна точка. В съобщение до медиите, разпространено от Съюза 

на българските фармацевти се казва следното: 

„Членовете на Съюза на българските фармацевти са принудени да изразят публично 

позицията си по повод случая с Асена Стоименова- председател на БФС. Тиражираната 

информация в медиите, че всички фармацевти излизат на протест, е лъжа! 

За нас на първо място са пациентите, които всеки ден обслужваме с внимание и грижа! 

Не е моментът за интриги в гилдията, защото, както и медиците, ние сме на първа 

линия и сега имаме огромна отговорност пред нацията. Категорично се 

противопоставяме на всякакви опити за манипулиране на фармацевтите и използването 

им като страна в казуса. Има компетентни органи, които ще преценят дали г-жа 

Стоименова с изказванията си е предизвикала заблуди и психоза сред хората. Всеки 

отговаря пред закона за своите действия! Държим да подчертаем, че ние не подкрепяме 

дезинформацията и създаването на напрежение в обществото в един такъв тежък 

момент. Убедени сме, че част от физическото и психично здраве на българските 

граждани се опира на нашата компетентна консултация и на информацията, която 

получават от нас. 

Днес българските граждани се нуждаят повече от всякога от своите фармацевти на 

работните им места, а не на протести по улиците“. 

Припомняме също така, че според собственото им съобщение, в Съюза на българските 

фармацевти членуват „над 500 магистър-фармацевти от цяла България“. 

Колко е единна гилдията на фармацевтите говори и изявлението пред БНТ на 

председателя на трета организация - Асоциацията на собственици на аптеки. Николай 

Костов каза, че няма дефицит на лекарства по аптеките. Според него, в последните 

седмици дори се наблюдава рязък спад на търсенето в сравнение с миналата година, 

като в някои аптеки той с близо 1/3 по-нисък. 

 

www.nova.bg, 13.04.2020 г. 

https://nova.bg/news/view/2020/04/13/284939// 

 

Фармармацевти с протестна акция в подкрепа на проф. Асена Стоименова 

 

Срещу нея има повдигнато обвинение от прокуратурата за всяване на паника по 

време на извънредно положение 

 

Фармацевти с протестна акция пред аптеките. с жълти жилетки и плакати, точно по 

обед те излязоха за 15 минути. Акцията им бе организирана в социалните мрежи, 

където те обявиха, че ще правят  дезинфекция. А идеята е да подкрепят   председателя 

на Българския фармацевтичен съюз проф. Асена Стоименова. Срещу нея има 

повдигнато обвинение от прокуратурата за всяване на паника по време на извънредно 

положение. 

Председателят на Фармацевтичния съюз с обвинение за всяване на паника 

„Аз не виждам каква паника може да всее информация, че потенциално може да имаме 

проблем с лекарствата при условия, че и в момента липсват някои лекарства ние 

http://www.nova.bg/
https://nova.bg/news/view/2020/04/13/284939/
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казваме, че трябва да се вземат определени мерки, за да не изпаднем в недостиг на 

лекарства, които са ключови в момента за решаване на кризата с COVID-19” каза 

Антон Вълев, фармацевт. 

 

www.bnr.bg, 13.04.2020 г. 

https://www.bnr.bg/horizont/post/101257923/farmacevtite-v-podkrepa-na-prof-

stoimenova-ne-ni-e-strah 

 

Фармацевтите в подкрепа на проф. Стоименова: "Не ни е страх!" 

 

Асоциацията на европейските журналисти в България заявява, че е недопустимо 

да се обвиняват експерти заради изразени становища 

 

Регионалните фармацевтични колегии протестират в защита на председателя на 

Българския фармацевтичния съюз проф. Асена Стоименова, срещу която беше 

повдигнато обвинение от прокуратурата след нейни интервюта по БНР и по БНТ, в 

които се посочва, че не е изключена липса на медикаменти заради пандемията от 

коронавирус. 

Основното искане на фармацевтите е да бъдат снети обвиненията срещу проф. 

Стоименова. Те настояват и мярката за неотклонение парична гаранция срещу техния 

председател да бъде оттеглена.  

От Българския фармацевтичен съюз обясняват каква е формата на протеста - всеки ден 

във времето на задължителната дезинфекция от 12:00 часа, фармацевтите в страната ще 

излизат пред аптеките за 15 минути. Първата 15-минутна акция беше днес, а 

протестиращите носеха жълти жилетки и плакати с надпис "Не ни е страх". 

Акциите в подкрепа на проф. Асена Стоименова ще протичат при строго спазване на 

инструкциите за безопасност на Оперативния щаб за отстояние на два метра и 

използване на лични предпазни средства, посочват още от Фармацевтичния съюз. 

Антон Вълев от Аптечната камара заяви: 

"Категорично смятаме, че в условия на извънредно положение не означава 

ограничаване на свободата на словото и второ, на правото на всеки един експерт да 

изкаже експертно мнение, дори и прогноза". 

Магистър-фармацевт Йордан Славчев посочи: 

"Нейните изказвания са свързани с една обективна истина. В тези извънредни времена 

винаги се намира някое лекарство, което да не е налично в аптеките. Това не е повод за 

повдигане на такива сериозни обвинения". 

Фармацевтичният съюз създава специален фонд за правна защита на своите членове: 

"Ние ще съберем средствата с наши лични дарения и с този фонд смятаме да 

защитаваме правата на всеки, който защитава гражданска позиция". 

Магистър-фармацевтите ще продължат да обясняват на пациентите защо не може и не 

бива да се отпускат препарати без рецепти, какви са ползите от генеричната замяна и 

защо лекарите трябва да предписват генерично, особено във времето на извънредно 

положение в страната. 

Обвинението срещу проф. Стоименова е за всяване на паника по време на 

извънредно положение. 

В позиция до медиите миналата седмица Асена Стоименова категорично заяви: 

"Всяко едно послание, твърдение, предположение в медийните ми изяви почива на 25-

годишния ми опит във фармацевтичния сектор и на публикувани анализи и 

информация и нямат характеристиките, които прокуратурата им приписва". 

http://www.bnr.bg/
https://www.bnr.bg/horizont/post/101257923/farmacevtite-v-podkrepa-na-prof-stoimenova-ne-ni-e-strah
https://www.bnr.bg/horizont/post/101257923/farmacevtite-v-podkrepa-na-prof-stoimenova-ne-ni-e-strah
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Аптеките в Добрич също се включват в протеста, заяви председателят на Регионалната 

фармацевтична колегия Лалка Стойчева. 

„На входа на аптеките ще сложим плакати, с които да покажем, че както Асена 

Стоименова не се страхува да говори, така и ние не се страхуваме. Не намираме нещо 

лошо, опасно, страшно, паникьосващо тя да е казала. Непрекъснато има някакъв 

недостиг, а сега е по-нормално да има такъв недостиг. След като основно суровините 

основно идват от Азия". 

Със снимки на проф. Асена Стоименова и жълти жилетки част от аптекарите в Шумен 

спряха работа и подкрепиха председателката на Българския фармацевтичен съюз. 

Евгени Панайотов оглавява Регионалната колегия на фармацевтите в Шумен. Той е 

категоричен, че проф. Стоименова не е престъпила закона. 

За шуменските аптекари липсата на лекарства е ежедневие, но това никога не е всявало 

паника, каза Евгени Панайотов: 

„Днес например мога да кажа, имахме пациенти по Здравна каса, на които им липсваше 

лекарствен продукт за висок холестерол, лекарствен продукт за висок пулс. Към сега 

действащото законодателство ние не можем да приложим никаква генерична замяна". 

Протестите на шуменските фармацевти ще продължат. Те настояват проф. Асена 

Стоименова да бъде оневинена. 

От АЕЖ също излязоха с позиция по казуса 

В позиция по случая с проф. Асена Стоименова от Асоциацията на европейските 

журналисти в България (АЕЖ) заявяват, че е недопустимо да се обвиняват експерти 

заради изразени становища.  

„С подобни обвинения прокуратурата се опитва да използва Наказателния кодекс като 

бухалка, с която по неясни критерии да преследва критици на властта“, се казва още в 

становището на АЕЖ. 

 

www.dnevnik.bg, 13.04.2020г. 

https://www.dnevnik.bg/bulgaria/2020/04/13/4053720_az_sum_asena_az_sum_farmacev

t_i_ne_se_strahuvam/ 

 

"Аз съм Асена, аз съм фармацевт и не се страхувам" 

 

„Аз съм Асена, аз съм фармацевт и не се страхувам". Снимки с това послание се 

появиха във "Фейсбук" през уикенда, както и кадър, в който то е разпечатано и е 

залепено на вратата на аптека в София. Потребители ги споделяха на стените си в знак 

на подкрепа към председателя на Българския фармацевтичен съюз проф. Асена 

Стоименова и с възмущение от атаката срещу нея и свободата на изразяване. 

В понеделник (13 април) 

фармацевти от цялата страна затвориха по обяд за 15 минути аптеките си 

и излязоха на протест срещу случващото се срещу Стоименова. Разпечатка на снимката 

и посланието в подкрепа, че не се страхуват те държаха в ръце или бяха разлепили на 

вратата и касите в аптеките. 

В петък Стоименова съобщи, че е била извикана на разпит в СДВР и е обвинена от 

Софийска районна прокуратура по чл. 326 от Наказателния кодекс, заради нейни 

интервюта пред БНР и БНТ. Неговият текст гласи, че който предава по радио, телефон 

или по друг начин неверни повиквания или заблуждаващи знаци за помощ, злополука 

или тревога, се наказва с лишаване от свобода до две години. По този член обикновено 

съдят хора, подали фалшиви сигнали към Спешна помощ или фалшиви сигнали за 

бомба в училище, на гарата или друго място. Прокуратурата атакува Стоименова след 

http://www.dnevnik.bg/
https://www.dnevnik.bg/bulgaria/2020/04/13/4053720_az_sum_asena_az_sum_farmacevt_i_ne_se_strahuvam/
https://www.dnevnik.bg/bulgaria/2020/04/13/4053720_az_sum_asena_az_sum_farmacevt_i_ne_se_strahuvam/
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серия от нейни публични позиции през последните седмици за проверките в аптеките и 

ситуацията с презапасяване с лекарства и проблемите с недостига им. 

В интервю за БиТиВи в неделя вечер тя коментира, че "недостиг на лекарства е 

нормално явление и в него няма нищо тревожно". "Аз нямам съмнение, че това, за 

което ме обвиняват - експертното ми мнение, е базирано на факти и на обстоятелства, 

които могат да се докажат. То в никакъв случай не всява безпокойство. Може би 

основният въпрос е кого уплашихме като съюз и с какви тези" каза още Стоименова. 

Вече има две петиции по случая, едната (тук) от които е с искане за сваляне на 

обвиненията на председателя на Българския фармацевтичен съюз. 

"Извънредното положение не трябва да пречи на когото и да било да дава интервюта! 

Липсата на лекарства в аптеките е всекидневие в България от години 

и всеки от боледуващите милион българи може да разкаже своята история за това. 

Когато някой поставя проблем за обсъждане, когато някой пита защо прокуратурата 

затваря аптеки за проверки, когато някой защитава колегите си и пациентите от 

произвол, той не създава паника и фалшиви сигнали, той задава въпроси и търси 

отговори. Страшно ли е да се задават въпроси? Ако не е - свалете обвиненията!", се 

казва в нея. 

Другата е в подкрепа на Стоименова и свободното слово (тук). 

Самият фармацевтичен съюз също подкрепи председателя си в специална позиция. 

"БФС винаги проактивно съобщава за очаквани проблеми в здравния сектор, предлага 

конкретни решения, поставяйки ги за дискутиране пред обществото. Гражданите на 

България имат право да знаят и да бъдат информирани за възможните решения, едно от 

които е генеричното предписване и генерична замяна на лекарствени продукти, 

извършена само със съгласието на пациента", се казва в нея. 

В понеделник Асоциацията на европейските журналисти излезе със специална позиция 

по казуса - в нея се казва, че 

"да се обвиняват експерти заради изразени становища е мракобесие 

и пряко противоречи на членството на България в европейското семейство, защото 

показва отчетливо неразбиране на факта, че демокрацията функционира благодарение 

на свободните и независими медии...Подобни мерки заради изказване по експертна 

тема по съществото си имат репресивен характер и целят "да накажат" този, който се е 

осмелил да изкаже собственото си мнение, което може да се разминава с основната 

властова линия. Те имат "смразяващ ефект" не само към експертите, които в бъдеще 

могат да изкажат критика, но и към журналистите и медиите." 

 

www.btv.bg, 13.04.2020 г. 

https://btvnovinite.bg/bulgaria/ikonomisti-ot-ban-60-e-shansat-za-pik-na-covid-19-u-

nas-v-kraja-na-juni.html 

 

Икономисти от БАН: 60% е шансът за пик на COVID-19 у нас в края на юни 

 

Експертите разиграха три сценария за последствията от COVID-19 у нас 

 

Три сценария за социално-икономическите последствия у нас от разпространението на 

COVID-19 разработиха от Института за икономически изследвания при Българската 

академия на науките. 

Икономистите правят своите изводи на база на предприетите фискални мерки в 

държавите, основни търговски партньори на страната ни, оценени са мерките на 

българското правителство и са направени някои конкретни препоръки. 

http://www.btv.bg/
https://btvnovinite.bg/bulgaria/ikonomisti-ot-ban-60-e-shansat-za-pik-na-covid-19-u-nas-v-kraja-na-juni.html
https://btvnovinite.bg/bulgaria/ikonomisti-ot-ban-60-e-shansat-za-pik-na-covid-19-u-nas-v-kraja-na-juni.html
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Първият сценарий допуска, че пикът на COVID-19 у нас настъпва в средата на май, 

няма втора вълна от заболели, мерките постепенно се отменят и през втората половина 

на годината икономиката функционира нормално. 

Вероятността той да се сбъдне е 20%, като прогнозата е за спад на БВП от 2,4% и за 

леко нарастване на инфлацията спрямо 2019 г. Обемите на външната търговия ще 

намалеят по-осезателно при вноса, с влошаване на текущата сметка, основно заради 

слабия туристически сезон – предвижда се спад до 20 на сто. 

Пазарът на труда ще изпита умерено негативен шок, а безработицата нараства до 6,9 на 

сто. Вместо балансиран бюджет ще има дефицит от 1,5 на сто спрямо БВП, като той ще 

се покрие с емитиране на нов дълг в размер на 2,5 млрд. лв. Фискалният и валутният 

резерв остават на приблизително същите нива, а правителственият дълг се увеличава до 

21,7 процента от БВП. 

Вторият сценарий предвижда пик в края на юни – средата на юли, с постепенна отмяна 

на мерките и възможно повторно въвеждане на някои ограничения. Вероятността той 

да се случи е 60%. Прогнозата на икономистите е за спад на БВП с 4,3 на сто и за 

ускоряване на инфлацията до 4,2 на сто на средногодишна база. Обемите на външната 

търговия ще намалеят значително, а влошаването на текущата сметка ще е с повече от 1 

млрд. евро, главно заради намален износ с 4,6 на сто и спад на туристическия сезон с 

около 50 на сто. 

Пазарът на труда ще изпита негативен шок, като безработицата ще се удвои спрямо 

2019 г. и ще достигне 10% от работната сила. Бюджетните приходи ще са по-ниски от 

планираните с 9%, докато разходите остават в рамките на планираните със Закона за 

държавния бюджет. Бюджетният дефицит достига 2,5% спрямо БВП и се покрива с 

емитиране на нов дълг в размер на 3,8 млрд. лв. 

Валутните резерви намаляват с около 500 млн. евро, а правителственият дълг се 

увеличава до 23% от БВП, според втория сценарий. 

Третият сценарий допуска пик на заболяването в средата на август при периодично 

затягане и разхлабване на мерките. Вероятността той да се сбъдне е 20 на сто, а спадът 

на БВП в реално изражение ще е с 5,7 на сто. Инфлацията се ускорява до 5,2 на сто на 

средногодишна база, като причините ще са в проблеми с предлагането на някои вносни 

стоки от първа необходимост. 

Противодействащ фактор за по-висока инфлация ще е намаленото потребление и по-

ниските цени на енергоресурсите. Прогнозата е за значително намаляване на обемите 

на външната търговия и влошаване на текущата сметка с повече от 2 млрд. евро, 

основно заради проваления летен туристически сезон – спад между 50% и 70%. 

Пазарът на труда ще изпита силен негативен шок, като безработицата ще достигне 

близо 350 000 или 12 процента от работната сила. Бюджетните приходи ще са по-ниски 

от планираните с близо 10%, а разходите за подпомагане на различни уязвими групи, 

здравеопазване или програми за бизнеса, ще се увеличават с 5,5% спрямо планираните 

преди актуализацията. 

Ще има и пренасочване на разходи, като капиталовите – ще намалеят за сметка на 

текущите. Бюджетният дефицит ще достига 5 процента спрямо БВП и ще се покрие с 

емитиране на нов дълг в размер на 8 млрд. лв. Валутните резерви намаляват с около 1 

млрд. евро, а правителственият дълг се увеличава до 26,5 процента от БВП. 

Според икономистите на БАН актуализацията на бюджета, както и другите мерки във 

финансовата сфера, са взети навреме. Положителна е и оценката на решението да се 

увеличи максималният размер на поетия нов държавен дълг до 10 млрд. лв., въпреки че 

е малко вероятно бюджетният дефицит да достигне такива размери и поетият дълг да се 

изхарчи. 
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По отношение на мярката „60/40“ в подкрепа на заетостта, икономистите смятат, че 

държавата може да е по-смела и категорична, като поеме сама 60% от заплатите, без да 

изисква участие и от бизнеса за запазване на доходите на работниците. 

 

www.bnr.bg, 13.04.2020 г. 

https://bnr.bg/horizont/post/101257769/mutafchiiski-zapasite-ot-lekarstva-za-covid-19-

veche-sa-sashtestveni 

 

Мутафчийски: Запасите от лекарства за Covid-19 вече са съществени 

 

Получаваме голяма пратка с медицински консумативи от ОАЕ 

 

На редовния брифинг за ситуацията около разпространението на новия коронавирус 

ръководителят на Националния оперативен щаб за борба със заболяването проф. 

Венцислав Мутафчийски посочи, че „вече запасите от лекарства са съществени за 

решаване на проблемите“  и здравните заведения разполагат с количества, с които 

може да бъдат лекувани над 16 хиляди души – „като пълни дози за лечение“: 

 „Вчера и онзи ден постъпиха и в България вече са 15 хиляди дози лекарства хлорихин 

фосфат – от една страна, както и за още хиляда пациенти, повече от 7500 еднократни 

дози с хидроксихлорихин фосфат“ , каза проф. Мутафчийски. Той допълни, че 

големи количества медицински консумативи са получени от Обединените арабски 

емирства 

по сделка, реализирана от частни компании: 

 „Вчера същото е беше извършена една сериозна акция по размяна - по инициатива на 

две български фирми, които изнесоха 32 тона храни за Обединените арабски емирства 

и съответно България е получила 15 тона медицински консумативи. Българската 

държава не е заплатила нито лев за това нещо и, транспортът също е поет от фирмите. 

Това е много сериозно количество, защото медицинските консумативи са в предпазни 

средства, маски, ръкавици и  костюми“. 

От правителствената пресслужба съобщават детайли по сделката, като посочват, че 

България е изпратила два самолета ( 32 тона храни) за Обединените арабски емирства. 

В замяна на българските зеленчуци, месо и млечни продукти, Абу Даби ще ни 

предостави 15 тона медицински консумативи - маски, ръкавици, дезинфектанти и 

облекла, както и храна. 

Министърът на икономиката Емил Караниколов е пътувал до Абу Даби и е провел  

среща с държавния министър в правителството на eмирствата Ахмед Али Ал Сайег, 

който е специален пратеник на престолонаследника и отговаря за координацията на 

отношенията с нашата страна. Двамата са обсъдили двустранното сътрудничество в 

контекста на предизвикателствата в пандемията Covid-19. 

 

www.zdrave.net, 13.04.2020 г.  

https://www.zdrave.net//n12861 

 

Д-р Иван Маджаров: Лекарите и свещениците трябва да са заедно до леглата на 

болните 

 

Призовавам науката и медицината да се обединят с вярата. Не отричам силата на 

вярата, но призовавам свещениците да дойдат при нас в отделенията, където са 

болните. Болните в момента имат нужда от нас – от лекарите и от свещениците. Нека 

оставим църквите за времето, когато няма да сме под напрежението на епидемия. Нека 

http://www.bnr.bg/
https://bnr.bg/horizont/post/101257769/mutafchiiski-zapasite-ot-lekarstva-za-covid-19-veche-sa-sashtestveni
https://bnr.bg/horizont/post/101257769/mutafchiiski-zapasite-ot-lekarstva-za-covid-19-veche-sa-sashtestveni
http://www.zdrave.net/
https://www.zdrave.net/n12861
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пренесем вярата и силата на религията, заедно със силата на науката, при леглото на 

болния. Това каза пред Нова телевизия председателят на БЛС д-р Иван Маджаров по 

повод предстоящите Великденски празници и спора да се затворят ли храмовете по 

време на пандемия. 

„Вярата и религията имат своята сила. Тя е необходима в момента при леглото на 

болния, не е необходима в църквата. Нека оставим  църквата за светлите дни. 

Примерите са много. Бих казал, че няма държава, която да не затвори храмовете на 

всички религии. Живеем в 21 век и е добре всички да осъзнаваме отговорността си, 

особено, когато ръководим институции. Да оставиш отговорността на отделния човек, с 

молба да се миряните да се съобразят, не е достатъчно. Водачът затова е водач – в 

момент на криза да посочи правия път на своите миряни. Правилният път според мен е 

край леглото на нуждаещите се“, подчерта д-р Маджаров.   

БЛС ще излезе с призив към гражданите да се въздържат от ходене в църква, защото в 

крайна сметка вярата я носим в сърцето си, каза още той.  

Той коментира и проблема с предпазните средства. „Този проблем връхлетя целия свят 

в рамките на няколко месеца, тъй като самата епидемия се развиваше изключително 

бързо. България не беше изключение от този феномен. През последния месец обаче се 

направи много, за да се подсигурят колегите, които са на първа линия“, каза д-р 

Маджаров. 

„Благодарение на тези усилия са осигурени максимално средства на местата, на които 

има досег с хора, които вероятно имат COVID-19. Не трябва обаче да забравяме, че 

официално има и заразени 36 медици. Може би са и повече“, каза още той. 

„Не е тайна, че за предпазните средства в момента голяма помощ оказва родната ни 

икономика. Получаваме много предложения, виждаме мостри, сравняваме ги и 

разчитаме предимно на маски от местни производители", коментира д-р Иван 

Маджаров. 

Д-р Маджаров съобщи, че от днес Българския лекарски съюз стартира горещ телефон 

за медици и специалисти по здравни грижи, които могат да подават сигнали за липса на 

предпазни средства 

"Идеята е да можем да реагираме максимално бързо и да насочваме до колкото ни е 

възможно такива средства към тях“, посочи той. 

 

www.clinica.bg, 13.04.2020 г.  

https://clinica.bg/11738-Obvinenieto-na-Prokuraturata-e-nesystoqtelno 

 

ОБВИНЕНИЕТО НА ПРОКУРАТУРАТА Е НЕСЪСТОЯТЕЛНО 

 

Проф. Асена Стоименова не предава неверни данни за евентуалната липса на 

лекарства, казват от АСА 

 

Прокуратурат повдигна обвинение срещу новия председател на Българския 

фармацевтичен съюз проф. Асена Стоименова за това, че е всяла тревога в обществото 

по време на пандемия. Повод за това стана предупреждението й, че може да възникнат 

липси на лекарства. В нейна защита се обяви цялата гилдия на фармацевтите. 

Публикуваме мнението на Асоциацията на собствениците на аптеки (АСА). 

Считаме, че обвинението от страна на Прокуратурата на Република България срещу 

председателя на УС на БФС, във връзка с нейни медийни изяви пред БНР и БНТ е 

неоснователно, доколкото действията на проф. Асена Стоименова определено не 

изпълват състава на престъплението по чл. 326, ал. 1 НК. Съгласно цитираната правна 

норма, който предава по радио, телефон или по друг начин неверни повиквания или 

http://www.clinica.bg/
https://clinica.bg/11738-Obvinenieto-na-Prokuraturata-e-nesystoqtelno
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заблуждаващи знаци за помощ, злополука или тревога, се наказва с лишаване от 

свобода до две години. При внимателния анализ на цитираната правна норма 

обосновано може да се заключи, че съставът на престъплението от обективна страна 

включва предаване по радио, телефон или по друг начин на неверни повиквания или 

заблуждаващи знаци за помощ, злополука или тревога, а от субективна страна деянието 

следва да е умишлено. Диспозицията на чл.326 ал.1 от НК е от т. напр. опростени 

диспозиции, тъй като за описанието на някои от елементите от обективна страна се 

съдържат думи и изрази с безусловно ясно и недвусмислено значение в българския език 

и по тази причина думите не са легално дефинирани в чл. 93 от НК. 

В този смисъл думите „помощ", „злополука" и „тревога" 

имат следното значение: Под „помощ" следва да се разбира (искане, очакване за) 

съдействие, поддръжка, подкрепа, защита с оглед предотвратяване или ограничаване 

последиците от настъпване на неблагоприятно събитие. Под „тревога" следва да се 

разбира страх от предстояща опасност, грижа, безпокойство, очакване за настъпването 

на неблагоприятно изменение в обективната действителност, което може да е от най-

различно естество, вкл. природни сили или човешка дейност. Под „злополука" следва 

да се разбира настъпил нещастен случай, причинен от човек или природни сили, при 

който има човешки жертви, наранявания и/или причинени друг вид вреди. При всички 

случаи обаче следва да са налице неверни повиквания или заблуждаващи знаци. 

Престъплението по чл. 326 ал. 1 от НК, като такова против реда и общественото 

спокойствие очевидно охранява обществените отношения свързани с ненужно 

ангажиране на значителен материален, човешки и обществен ресурс за предотвратяване 

и преодоляване на неблагоприятни изменения, като посочените по-горе. Следователно 

в настоящия случай дори и да се приеме, че има извършено престъпление по чл.326 

ал.1 от НК, то самото формално осъществяване на този състав не представлява нищо 

друго, а единствено покрива признаците по чл. 9 ал. 2 от НК. Съгласно последната 

правна норма, не е престъпно деянието, което макар формално и да осъществява 

признаците на предвидено в закона престъпление, поради своята малозначителност не е 

общественоопасно или неговата обществена опасност е явно незначителна. 

Разпоредбата на чл. 326, ал. 1 НК не намира опора 

във фактическата конкретика на настоящия случай. В своите медийни изяви пред БНР 

и БНТ проф. Асена Стоименова не предава неверни данни нито изпраща заблуждаващи 

знаци за евентуалната липса на лекарства по време на извънредното положение. 

Напротив сведената до знанието на обществеността информация е изцяло заета от 

официални европейски институции и лица. Така например според брюкселското 

онлайн издание „Политико" от средата на м. Февруари, 2020 г. много е възможно да 

възникнат проблеми със снабдяването на Европа с лекарства. Според Европейската 

група, обединяваща производители на активни съставки (European Fine Chemicals 

Group) ако тази епидемия се превърне в глобална пандемия, повечето страни ще се 

изправят пред недостиг на основни лекарства в момент, в който ще се нуждаят най-

много от тях. Общоизвестно е, че Европа е един от най-добрите световни 

производители на лекарства, суровите съставки за които обаче се доставят главно от 

Китай и Индия. Именно тази зависимост от Азия е била източник на тревога на най-

високо политическо равнище в ЕС, като случаите на недостиг и примеси на някои 

лекарства предизвикаха призиви за действие както на най-високо европейско ниво, така 

и в националните столици. Има достатъчно публикации на тази тема в европейските и 

националните ни медии. 

Във връзка с тази тревога именно на срещата на здравните 

министри на ЕС, състояла се на 13.02.2020 г. германският здравен министър Йенс Спан, 

заявява, че е възможен риск от недостиг на доставки поради коронавируса. Според него 
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общоизвестно е, че много активни съставки се произвеждат в Китай особено в 

провинция Хубей. Изложеното налага изводa, че твърденията на проф. Стоименова за 

възможна липса на лекарства, ако изобщо се приеме, че такива са налице, не са без 

основание, т.е. не са неверни, каквото е изискването на описаното престъпление. Тези 

твърдения не са и заблуждаващи, поради простата причина, че същите представляват 

буквално пресъздаване на обосновани притеснения на висши представители на органи 

на ЕС. Следва да се има предвид, че колкото и тревожна да една информация, ако тя е 

вярна или има логически основания да се приеме, че може да се окаже вярна, то тази 

информация не попада под санкцията на чл. 326 от НК. 

На следващо място поддържаме, че медийните изяви пред БНР и БНТ на председателя 

на УС на Българския фармацевтичен съюз не са обществено опасно деяние по смисъла 

на чл. 9, ал. 1 НК. Напротив съвсем обосновано може да се приеме, че с процесните 

изяви проф. Стоименова цели постигане защитата именно на обществения интерес, 

призовавайки аудиторията да не се презапасява с лекарства, понеже това може да 

увеличи възможността за техния недостиг, а оттам да последват значителни вредни 

последици за здравето и живота на гражданите. От изявленията по никакъв начин не 

може да се изведе намерение за увреждане на установения с Конституцията правов ред 

в Република България или други интереси, защитени от правото. 

Тук е моментът да бъде отбелязано, че по силата на 

чл. 41, ал. 1 от КРБ всеки има право да търси, получава и разпространява информация. 

Осъществяването на това право не може да бъде насочено срещу правата и доброто име 

на другите граждани, както и срещу националната сигурност, обществения ред, 

народното здраве и морала. Цитираната конституционна норма е била обект на 

тълкуване от страна на Конституционния съд на Република България, който съгласно 

Решение № 7/04.06.1996 г., постановено по конст. д. № 1/96 г. по описа на КС на РБ е 

приел, че правото по чл. 41, ал. 1 от Конституцията е предоставено на всички, 

включително и на средствата за масова информация. Неговото ограничаване на 

основанията, посочени в изр. 2, изисква установяване по законодателен път на 

обстоятелствата, които се отнасят до съображения за национална сигурност или защита 

на обществения ред. В мотивите на цитираното решение е прието, че правото на 

разпространяване на информация не може да бъде поставено в зависимост от вида на 

информацията, т.е. дали тя е благоприятна или смущаваща. Противоправното 

ограничаване на това конституционно установено право следва да се приема за 

еквивалент на цензура, което обстоятелство без съмнение не е белег на демократичност 

в обществените отношения на правовата държава. 

Убедени сме в значимостта на участието на фармацевтите 

и тяхната съсловна организация в борбата срещу пандемичния вирус. Ние знаем, че 

фармацевтите имат не по-малко важна роля от тази на лекарите и медицинския 

персонал в интензивните отделения. Ние знаем, че в създалата се извънредна ситуация 

българският фармацевт ежедневно рискува здравето и живота си с благородната цел да 

съхрани именно здравето и живота на българските граждани. Това е негов дълг и 

призвание. Точно както е дълг и призвание браненето на законността и следователно на 

обществения интерес от страна на ПРБ. Убедени сме, че в настоящия тежък момент на 

изпитания обединението на обществото пред лицето на болестта е повече от 

необходимо. Действията водещи до демобилизиране и демотивиране на едни от най-

важните лица (фармацевтите) в борбата за овладяване на заразата биха могли да имат 

пагубно значение за нейния изход. В тази връзка буди недоумение повдигнатото срещу 

председателя на УС на Българския фармацевтичен съюз - проф. Асена Стоименова, 

обвинение за престъпление по чл. 326, ал. 1 НК, както и тежестта на взетата по 

отношения на нея мярка за неотклонение при условие, че обвинението е очевидно 
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неоснователно и безпочвено, а мярката за неотклонение е откровено казано 

прекомерна. 

Следва да се има предвид, че преследването на неправомерен резултат като например 

ограничаването на конституционно установени права чрез използването на признати от 

закона способи е не по-малко укоримо и аморално от самото извършване на 

правонарушение или осъществяване на престъпно деяние. 

С уважение: Николай Христов Костов, представляващ Сдружение „Асоциация на 

собствениците на аптеки" 

 

 
14.04.2020 г., с. 12 

 

Проф. Асена Стоименова, председател на Българския фармацевтичен съюз: 

Недоумявам как прокурор приравни експертно мнение с фалшив сигнал за взрив 

 

Ще се защитавам, защото това е удар не само срещу мен, а срещу всеки, който 

иска да изрази мнение 

 

Председателят на Българския фармацевтичен съюз и бивш директор на Агенцията по 

лекарствата проф. Асена Стоименова получи обвинение от прокуратурата, че с нейни 

изказвания всява паника сред обществото. Тогава от пресцентъра на прокуратурата 

посочиха, че обвинението е заради серия от изявления, будещи неоснователна тревога 

у гражданите в условията на въведено извънредно положение. „С оглед на високата 

обществена опасност на деянието, изразяващо се в отправяне на неоснователни 

твърдения за очаквана липса на медикаменти, спрямо А. Ст. е взета мярка за 

неотклонение „парична гаранция" в размер на 20 000 лв.", пишеше още в съобщението. 

Разследването е под надзора на Софийската районна прокуратура. 

Проф. Стоименова е с дългогодишен стаж във фармацията и е университетски 

преподавател. 

В понеделник здравният министър Кирил Ананиев коментира казуса. „Разви се дебат, 

в който не искам да влизам, но и двете страни казват, че го правят в името на това 

населението да бъде обезпечено с лекарствени продукти. Нека съдебните органи да 

преценят", каза той.  

 

ЙОАНА РУСЕВА 

- Проф. Стоименова, какви са доводите на Софийската районна прокуратура, заради 

които повдигна обвинение срещу вас? 

- Какви са точно доводите, не знам, защото те не ми бяха предоставени. Прокуратурата 

е сметнала, че са налице основания за повдигането на обвинение по чл. 326, ал.1 от 

Наказателния кодекс (той предвижда затвор от 2 г. за този, който предава по радио, 

телефон или по друг начин неверни повиквания или заблуждаващи знаци за помощ, 

злополука или тревога -б.а.) във връзка с две мои интервюта. Оставам с недоумение как 

няколко часа след тях прокуратурата е събрала неоспорими данни, че едно експертно 

мнение може да бъде приравнено към фалшиви сигнали за поставени взривни 

устройства. А темите, които коментирам, са 

ненужното презапасяване с лекарствени продукти, 

необходимостта от рецепта при отпускане на лекарства по лекарско предписание, 

необходимостта от гъвкавост на законодателството и вероятност от недостиг на 

определени лекарства. 
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- В петък изразихте несъгласие с обвиненията и обяснихте, че изявите ви целят 

повдигане на дискусия за взимане на навременни решения при евентуален проблем. 

Има ли развитие казусът? 

- До този момент няма развитие, защото получих обвинението в петък следобед. 

Ще обжалвам размера на определената гаранция от 20 000 лв. 

Не мога да дам подробни обяснения, защото на този етап са ограничени правата ми на 

достъп до събраните от прокуратурата доказателства. Ще поискам такъв, за да 

предоставя адекватни обяснения. Не смятам обаче, че едно балансирано, експертно 

мнение, основано на дългогодишния ми опит в сектора, както и на доклади от 

Световната здравна организация, Европейската агенция по лекарствата (ЕМА), ЕК и 

други авторитетни източници, може да бъде приравнено към фалшиви сигнали за 

тревога, 

които са обществено опасни и ангажират значителни ресурси. 

- Преди дни девет европейски университетски болници сигнализираха за недостиг на 

лекарства, нужни за интензивното лечение на пациенти с COVID-19. На какво се дължи 

това и за кои заболявания още се предполага, че ще има недостиг? 

- Недостигът на лекарствени продукти е проблем, който съществува постоянно при 

съвременната регулация на фармацевтичния сектор. Причините могат да бъдат 

логистични, регулаторни, производствени, маркетингови - липса на интерес от 

компанията производител, изчерпване на продуктите поради повишено търсене и пр. В 

момента към тези фактори се прибавят пандемията и затрудненията в производството 

на определени лекарства, както и повишената употреба на някои медикаменти за 

лечение на COVID-19. 

Във връзка с очаквани производствени и логистични проблеми за лекарства, чиито 

активни субстации се произвеждат в Китай, още в началото на март СЗО изготви 

списък със субстанции, които да бъдат наблюдавани. Европейската комисия пък 

призова страните да повишат производствените си капацитети и да не ограничават 

износа. 

В списъка на СЗО има антибиотици, антивирусни и антиепилептични препарати, както 

и няколко медикамента за заболявания като диабет и хипертония, но те имат други 

терапевтични алтернативи. 

- Откога се води дебатът за генеричната замяна у нас и какви са притесненията, заради 

които не се разрешава? 

- Притесненията на част от лекарите е да не изгубят контрол върху лечението, но това е 

невъзможно, защото при генеричната замяна не се подменят волята и изборът на 

лекаря. При нея фармацевтите заменят един предписан продукт с друг, но със същото 

лекарствено вещество, форма и количество в до-зова единица. Това е спазване на 

предписаното лечение и става със съгласието на пациента. В българските болници 

повече от 10 г. лекуват пациентите с генерични лекарства и са добре запознати с 

концепцията. 

Други техни опасения са, че тази замяна не е подходяща за всички видове лекарства, но 

такова е и становището на Българския фармвацевтичен съюз (БФС). Успешното 

въвеждане на генеричната замяна може да стане само при сътрудничество на лекари, 

фармацевти и пациенти. БФС е за балансиран подход за генерична замяна в 

сътрудничество с лекарите, и то не за всички лекарствени продукти. В държавите, в 

които е въведена тази практика, често лекарствените регулатори одобряват списък, 

който е подходящ за генерична замяна. 

Иначе дебатът за генеричната замяна се води от години. През 2009 г. асоциацията на 

генеричните производители излезе с предложение за генерична замяна като мярка за 

оптимизиране на ефективността  на системата, а 11 години по-късно заявява, че е рано 
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да се говори по темата и че важни въпроси, свързани със замяната, не са дискутирани. 

През 2015 г. тази мярка се препоръча от Международната банка за възстановяване и 

развитие и здравният министър Петър Москов предприе необходимите мерки, за които 

обаче не му достигна време. 

Когато говорим за генерична замяна, осъзнаваме, че се нарушават определени 

икономически интереси, но това няма общо с безопасността на пациента.Това 

ще се отрази негативно на лекарствата с по-високи цени, което може би не се харесва 

на мнозина, но в европейските страни индустрията следва държавната политика, а не 

обратното. 

- За решаването на какви проблеми може да помогне генеричното заместване? 

- Разходите за лекарства във всички държави непрекъснато нарастват. Един от 

подходите за намаляването им, както и за увеличаването на достъпа до лекарства е 

прилагането на прогенерична лекарствена политика. Научната обоснованост на тази 

политика се базира на принципа на еквивалентната ефективност, качество, безопасност 

и взаимозаменяемост на всички лекарства с дадено международно непатентно 

наименование, притежаващи валидно разрешение за употреба и произвеждани при 

спазването на изискванията за добра производствена практика. Така са дава 

възможност на пациентите да се лекуват с ефикасно и достъпно лечение на  по-ниски 

цени, а това означава, че ще има освободен финансов ресурс да се осигури достъп и до 

новите лечения, при които няма генерични продукти и до този момент не са били 

достъпни. 

- Има ли други страни, където генеричната замяна не е въведена? 

- В ЕС са общо 4. Според проучване от 2014 г. на Фармацевтичната група на ЕС, 

проведено в 34 държави от Европа, само България, Обединеното кралство, Малта и 

Австрия не възприемат генерична лекарствена регулация. В много други страни има 

генерично предписване - лекарите изписват в рецептата медикаментите не с 

търговското, а с международното им непатентно наименование (лекарственото 

вещество, което съдържат). Преобладаващият обхват на заместването е както 

оригинални спрямо генерични продукти, така и оригинални спрямо други оригинални 

продукти. Недостатъчната употреба на генерици пък се смята за водеща причина за  

икономическа  неефективност в здравеопазването. 

- След обвинението на прокуратурата получихте голяма обществена и професионална 

подкрепа. Това какви действия ви мотивира да предприемете? 

- Само за няколко часа съсловието ни се обедини по безпрецедентен начин, защото 

това, което бе обявено като престъпление от българската прокуратура, е експертно 

мнение, отстоявано години наред от фармацевтите в България. Подкрепиха ме и 

юристи, журналисти и граждани от цялата страна. Обмисляме 

създаването на Фондация за правна помощ за Фармацевти, които отстояват своето 

професионално и експертно мнение и които могат да последват моята съдба. 

Оттук нататък ще се защитавам с всички възможности, които предвиждат българското, 

европейското и международното законодателство. Това е удар не само срещу мен, а 

срещу всеки, който иска да изрази мнение. 

 

 
14.04.2020 г., с. 1 

 

Аптекари подкрепиха Асена Стоименова 

 

Фармацевтите се възмутиха от обвиненията на прокуратурата срещу 

председателката на съюза им 
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Аптекари от различни градове на страната излязоха пред обектите си в подкрепа на 

председателя на Българския фармацевтичен съюз проф. Асена Стоименова. Всеки ден в 

12 ч. те ще са пред аптеките заради обвиненията на прокуратурата срещу нея. 

АЕЖ поиска главният прокурор Иван Гешев публично да даде обяснения за всички 

случаи, в които подчинените му използват чл. 326 от НК заради медийни изяви. 

"Прокуратурата се опитва да използва този текст от НК като бухалка, с която по неясни 

критерии да преследва критици на властта. Всеки, който посочи какъвто и да било 

проблем, би могъл да попадне под нейните удари със същия мотив -"буди 

неоснователна тревога" у гражданите", алармират журналистите по повод обвиненията 

срещу проф. Стоименова. 

 

 
14.04.2020 г., с. 3 

 

АЕЖ иска отчет от Гешев за разпитите за медийни изяви 

 

Асоциацията на европейските журналисти в България призова главният прокурор Иван 

Гешев публично да даде обяснения за всички случаи, в които прокуратурата използва 

чл. 326 от Наказателния кодекс заради медийни изяви. Ако държи на тези обвинения, 

Гешев трябва да се ангажира с поемане на лична отговорност, в случай че 

производствата завършат с оправдателни присъди, заявяват от АЕЖ. "Прокуратурата се 

опитва да използва този текст от НК като бухалка, с която по неясни критерии да 

преследва критици на властта. Всеки, който посочи какъвто и да било проблем, би 

могъл да попадне под нейните удари със същия мотив - "буди неоснователна тревога" у 

гражданите", алармират те. 

Позицията е провокирана от обвиненията срещу председателката на Българския 

фармацевтичен съюз проф. Асена Стоименова, както и свързаните с казуса разпити на 

журналисти. Свободата на мисълта е право, което не може да бъде ограничавано при 

никакви обстоятелства, а правото на изразяване на мнение може да бъде ограничавано 

само на законово основание и ако съществува легитимна причина това да се случи, 

категорични са те. 

Още с приемането на Закона за мерките и действията по време на извънредното 

положение, БСП предупреди, че мерките в този вид ще са бухалка за бой по 

несъгласните с властта, за сплашване на тези, които мислят по различен начин и не са 

съгласни с действията на властта, коментира в социалните мрежи депутатът от БСП 

Георги Гьоков. Той призовава хората да подкрепят Стоименова в борбата й срещу 

несправедливите обвинения. Социалистът настоява управляващите да не плашат хората 

с трупове, ковчези и чували, а да предлагат решения за по-нататъшни действия. 

В 12 ч. аптекари излязоха пред обектите си в подкрепа на председателката на 

Българския фармацевтичен съюз. В момента с искане да бъдат свалени обвиненията 

срещу нея се събират две петиции. 

 

 

 


